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※相続額６,０００万円、法定相続人２人の場合

5,000万円+1,000万円×法定相続人の数

3,000万円+600万円×法定相続人の数

申告納税不要

遺産総額：6,000万円

改正前と改正後の基礎控除額例

基礎控除額：4,200万円
（3,000万+600万×2）

基礎控除額：7,000万円
（5,000万+1,000万×2）

改正前の基礎控除額

改正後の基礎控除額

課税対象
1,800万円

図１　

小規模宅地等の特例図3　

相
続
税
の
税
率
構
造

図2　

～ 1,000万円以下

1,000万円超 ～ 3,000万円以下

3,000万円超 ～ 5,000万円以下

5,000万円超 ～ 1億円以下

1億円超 ～ 2億円以下

2億円超 ～ 3億円以下

3億円超 ～ 6億円以下

6億円超 ～

各法定相続人の取得金額 【改正前】

10%
15%
20%
30%

40%

50%

10%
15%
20%
30%
40%
45%
50%
55%

税 率 【改正後】税 率

※２５０㎡、路線価30万円／㎡の場合

◎小規模宅地等の特例を適用しない場合

土地評価額＝面積×路線価

評価額250㎡×30万円=7,500万円 30万円

250㎡

◎改正前の特例を適用

30万円

240㎡

◎改正後の特例を適用

30万円

250㎡

240㎡分は80％の減額
240㎡×30万円×20％＝1,440万

1,400万円+300万円＝1,740万円

10㎡分
10×30万円＝300万円

330㎡分は80％の減額
（250㎡なので全体が対象）

250㎡×30万円×20％＝1,500万円
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知
っ
て
得
す
る
！ 

相
続
税
の
考
え
方

特
集
1
／ 

相
続
税
対
策

税
制
改
正
と
相
続
税
対
策

　

平
成
25
年
度
税
制
改
正
で
決
定
さ
れ
、
今
年

１
月
１
日
か
ら
改
正
さ
れ
た
税
制
が
ス
タ
ー
ト
し

ま
し
た
。
今
回
の
改
正
で
、
大
き
く
注
目
さ
れ

て
い
る
の
が
相
続
税
関
連
で
す
。
特
に
、
基
礎

控
除
額
が
引
き
下
げ
ら
れ
た
こ
と
で
、
こ
れ
ま

で
相
続
税
の
対
象
に
な
ら
な
か
っ
た
人
も
、
含
ま

れ
る
可
能
性
が
出
て
き
ま
し
た
。

　

相
続
税
を
計
算
す
る
場
合
、
預
貯
金
や
株
な

ど
の
ほ
か
に
、
土
地
や
建
物
の
評
価
額
な
ど
も
含

ま
れ
ま
す
。
こ
こ
か
ら
借
金
や
葬
儀
費
用
な
ど

を
引
い
た
の
が
「
遺
産
総
額
」。
そ
し
て
遺
産
総

額
か
ら
基
礎
控
除
額
を
引
い
た
金
額
が
、
課
税

対
象
と
な
り
ま
す
。

　

今
回
の
改
正
の
ポ
イ
ン
ト
は
、
次
の
４
つ
と
な

り
ま
す
。

❶ 

遺
産
に
係
る
基
礎
控
除
額
の
引
き
下
げ

❷ 

相
続
税
の
税
率
構
造
の
見
直
し

❸ 

未
成
年
者
控
除
お
よ
び
障
害
者
控
除
の
税

額
控
除
額
引
き
上
げ

❹ 

小
規
模
宅
地
等
の
特
例
に
お
け
る
、
限
度

面
積
の
拡
大
と
適
用
要
件
の
緩
和

　

４
つ
の
ポ
イ
ン
ト
の
内
容
を
見
て
い
き
ま
し
ょ

う
。

　

こ
れ
ま
で
の
基
礎
控
除
額
は
「
５
、０
０
０
万

円
＋
１
、０
０
０
万
円
×
法
定
相
続
人
の
数
」
で
し

た
。
例
え
ば
法
定
相
続
人
が
被
相
続
人
の
配
偶

者
と
子
ど
も
１
人
の
場
合
、

す
な
わ
ち
、
７
、０
０
０
万
円
ま
で
は
相
続
税
対

象
に
は
含
ま
れ
ま
せ
ん
で
し
た
。

　

と
こ
ろ
が
、
今
回
の
改
正
で
、
基
礎
控
除
が
４

割
引
き
下
げ
ら
れ
ま
し
た
。「
３
、０
０
０
万
円
＋

６
０
０
万
円
×
法
定
相
続
人
の
数
」
で
す
。
前
の

ケ
ー
ス
に
当
て
は
め
る
と
、

　

７
、０
０
０
万
円
と
４
、２
０
０
万
円
で
す
か
ら
、

か
な
り
の
差
が
あ
り
ま
す
。
不
動
産
を
所
有
し

て
い
る
場
合
、
一
般
の
会
社
員
で
も
課
税
対
象
に

な
る
可
能
性
が
十
分
に
あ
り
ま
す
。

　

最
高
税
率
の
引
き
上
げ
な
ど
、
税
率
構
造
が

変
わ
り
ま
し
た
。
図
２
を
見
て
く
だ
さ
い
。
法

定
相
続
人
の
取
得
金
額
が
大
き
く
な
れ
ば
な
る

ほ
ど
税
率
が
上
が
り
、
最
高
で
55
％
（
従
来
は

50
％
）
に
な
り
ま
す
。

　

ち
な
み
に
、
こ
れ
は
法
定
相
続
人
１
人
毎
の

取
得
金
額
に
か
か
り
ま
す
。
相
続
財
産
総
額
で

は
あ
り
ま
せ
ん
の
で
ご
注
意
く
だ
さ
い
。

　

未
成
年
者
控
除
お
よ
び
障
害
者
控
除
の
税
額

控
除
金
額
が
引
き
上
げ
ら
れ
ま
し
た
。

　

未
成
年
者
控
除
の
控
除
額
は
、
改
正
前
が

「
20
歳
ま
で
の
１
年
に
つ
き
６
万
円
」
で
あ
っ
た

の
が
「
10
万
円
」
と
な
り
ま
し
た
。
相
続
時
に

15
歳
の
子
ど
も
で
あ
れ
ば
20
歳
ま
で
５
年
で
す
か

ら
「
６
万
円
×
５
年
＝
30
万
円
」（
改
正
前
）
→

「
10
万
円
×
５
年
＝
50
万
円
」（
改
正
後
）
で
す
。

　

障
害
者
控
除
は
、
85
歳
ま
で
の
１
年
に
つ
き

６
万
円
（
特
別
障
害
者
は
12
万
円
）
で
あ
っ
た

も
の
が
10
万
円
（
同
20
万
円
）
と
な
り
ま
し
た
。

　
「
小
規
模
宅
地
等
の
特
例
」
と
は
、
簡
単
に

言
う
と
、
一
定
の
要
件
の
下
に
、
親
の
自
宅
を
子

ど
も
が
相
続
す
る
場
合
に
、
限
度
面
積
ま
で
の

部
分
に
つ
い
て
一
定
の
割
合
を
減
額
す
る
も
の
で

す
。
改
正
前
は
２
４
０
平
方
メ
ー
ト
ル
ま
で
が
80

％
の
減
額
で
し
た
が
、
こ
れ
が
３
３
０
平
方
メ
ー

ト
ル
ま
で
拡
大
さ
れ
ま
し
た
。

　

さ
ら
に
、
こ
れ
ま
で
は
建
物
内
で
行
き
来
の
で

き
な
い
２
世
帯
住
宅
の
場
合
は
特
例
が
適
用
さ

れ
ま
せ
ん
で
し
た
が
、
今
回
の
改
正
で
、
内
部
が

つ
な
が
っ
て
い
な
く
と
も
認
め
ら
れ
る
こ
と
に
な

り
ま
し
た
。
住
宅
構
造
の
自
由
度
が
高
く
な
っ

　
一 

生
懸
命
働
い
て
つ
く
っ
た
財
産
は
、
で
き
る
だ
け
子
ど
も
や
孫
に
残
し
た
い
も
の
。
も
ち

ろ
ん
税
金
は
き
ち
ん
と
納
め
る
の
が
国
民
の
義
務
で
す
が
、
そ
の
範
囲
内
で
で
き
る
だ
け
節

税
を
し
た
い
、
と
い
う
の
も
人
情
で
し
ょ
う
。
今
回
は
、
１
月
１
日
か
ら
の
税
制
改
正
の
内

容
と
そ
れ
を
踏
ま
え
た
相
続
税
対
策
の
ポ
イ
ン
ト
を
ご
紹
介
し
ま
す
。

税
制
改
正
４
つ
の
ポ
イ
ン
ト

５
、０
０
０
万
円 

＋ 

１
、０
０
０
万
円 

× 

２

＝ 

７
、０
０
０
万
円（
改
正
前
）

3
、０
０
０
万
円 

＋ 

6
０
０
万
円 

× 

２ 　

 

＝ 

4
、2
０
０
万
円（
改
正
後
）

た
こ
と
で
、
現
在
別
居
し
て
い
る
人
も
、
同
居
し

た
方
が
メ
リ
ッ
ト
が
高
く
な
る
ケ
ー
ス
も
出
て
く

る
で
し
ょ
う
。

　

他
に
、
居
住
用
と
事
業
用
の
宅
地
を
選
択
す

る
場
合
の
適
用
面
積
も
拡
大
さ
れ
ま
し
た
。

　

相
続
税
関
連
の
改
正
ポ
イ
ン
ト
を
、
駆
け
足

で
見
て
き
ま
し
た
。
も
ち
ろ
ん
、
そ
れ
ぞ
れ
の

ケ
ー
ス
ご
と
に
さ
ま
ざ
ま
な
違
い
が
あ
り
ま
す
か

ら
、
詳
し
く
は
顧
問
税
理
士
な
ど
に
相
談
さ
れ

る
事
を
お
勧
め
し
ま
す
。

　

続
い
て
、
こ
の
改
正
を
踏
ま
え
た
上
で
、
相
続

税
対
策
に
つい
て
考
え
て
み
ま
し
ょ
う
。

　

相
続
税
と
い
う
と
「
亡
く
な
る
の
を
待
っ
て
い

る
よ
う
で
、
考
え
る
の
が
た
め
ら
わ
れ
ま
す
」
ま

税制改正と相続税対策特集1／ 相続税対策

遺
産
に
係
る
基
礎
控
除
額
の

引
き
下
げ
（
図
１
）

相
続
税
対
策
５
つ
の
ポ
イ
ン
ト

1
相
続
税
の
税
率
構
造
の

見
直
し
（
図
２
）

2
未
成
年
者
控
除
お
よ
び

障
害
者
控
除
の
税
額
控
除
額
引
き
上
げ

3

小
規
模
宅
地
等
の
特
例
に
お
け
る
、

限
度
面
積
の
拡
大
と
適
用
要
件
の
緩
和

（
図
３
）  

4



暦年贈与の例（相続人が配偶者と子2人の場合）

生前贈与なし

生前贈与あり

図4　

「暦年課税制度」と「相続時精算課税制度」の特徴図5　

課税遺産4億5,200万円

相続税額1億3,110万円

基礎控除額
4,800万円

税負担が
2,920万円減った

相続財産
5億円

生前贈与
1億円

基礎控除額
4,800万円

相続税額
9,220万円

贈与税額
970万円

課税遺産3億5,200万円

2人の子に
年間500万円ずつ

10年間贈与

暦年課税制度

一度選択すると
暦年課税制度に変更できない

一度に多額の贈与がしやすい

相続財産に贈与財産を
加えて相続税を計算

贈与税がかかる場合は
納付し相続時に精算

非課税内でも申告必要

（受贈額-2,500万円）×20％

最大2,500万円

20歳以上の子と孫

60歳以上の親

相続時精算課税制度 項目

贈与者

受贈者

非課税範囲

税額

申告

納付

相続税

メリット

デメリット

制限なし

制限なし

年間 110 万円

一度に多額の贈与はできない

相続財産を減らせ節税できる

相続開始前3年以内の分は
相続財産に加算

贈与時に完了

非課税枠内なら申告不要
（特例を除く）

（受贈額-110万円）×8段階税率
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た
は
「
自
分
は
ま
だ
元
気
だ
か
ら
、
あ
ま
り
考

え
た
事
が
な
い
」
と
お
っ
し
ゃ
る
方
が
少
な
く
あ

り
ま
せ
ん
。
け
れ
ど
も
、
現
在
の
税
制
に
お
い
て

は
、
早
い
う
ち
か
ら
さ
ま
ざ
ま
な
対
策
を
打
っ
て

お
く
こ
と
で
、
い
ざ
と
い
う
時
に
大
き
な
違
い
が

生
じ
る
可
能
性
が
高
い
の
で
す
。

　

今
回
は
、
５
つ
の
ポ
イ
ン
ト
に
つ
い
て
説
明
し
ま

す
。

　

今
回
の
改
正
ポ
イ
ン
ト
4
で
説
明
し
た
、
小

規
模
宅
地
等
の
特
例
が
、
対
策
の
第
１
ポ
イ
ン
ト

に
な
り
ま
す
。

　

改
正
ポ
イ
ン
ト
の
説
明
で
も
書
い
た
通
り
、
特

例
対
象
は
従
来
２
４
０
平
方
メ
ー
ト
ル
ま
で
で
し

た
が
、
今
回
３
３
０
平
方
メ
ー
ト
ル
ま
で
拡
大
さ

れ
ま
し
た
。
一
定
の
要
件
に
該
当
し
、
こ
の
面
積

内
で
あ
れ
ば
80
％
減
額
さ
れ
ま
す
。

　

路
線
価
30
万
円
（
１
平
方
メ
ー
ト
ル
当
た
り
）

の
土
地
を
２
５
０
平
方
メ
ー
ト
ル
相
続
す
る
と
し

ま
す
。
こ
れ
ま
で
は
２
４
０
平
方
メ
ー
ト
ル
ま
で

が
評
価
減
対
象
で
し
た
か
ら
、
１
、４
４
０
万
円

＋
３
０
０
万
円
＝
１
、７
４
０
万
円
の
課
税
価
格

と
な
っ
て
い
ま
し
た
。
こ
れ
が
今
回
の
改
正
で
、

全
体
が
減
額
対
象
と
な
っ
た
こ
と
に
よ
り
、
１
、

５
０
０
万
円
に
下
が
り
ま
す
。
改
正
ポ
イ
ン
ト
1

で
説
明
し
た
よ
う
に
、
基
礎
控
除
額
が
４
割
ほ

ど
引
き
下
げ
ら
れ
ま
し
た
の
で
、
減
額
が
大
き

く
な
る
の
は
、
か
な
り
の
メ
リ
ッ
ト
を
生
じ
る
可

能
性
が
高
い
で
し
ょ
う
。

　

加
え
て
、
二
世
帯
住
宅
へ
の
適
用
も
緩
和
さ
れ

て
い
ま
す
。
親
子
関
係
や
生
活
ス
タ
イ
ル
に
合
わ

せ
た
住
宅
設
計
の
自
由
度
が
大
き
く
な
り
ま
し

た
。

　

こ
れ
ま
で
一
緒
に
暮
ら
し
て
い
な
か
っ
た
２
つ
の

家
族
（
例
え
ば
両
親
と
息
子
夫
婦
）
が
、
明
日

か
ら
急
に
一
つ
屋
根
の
下
で
生
活
す
る
の
は
、
と

て
も
難
し
い
こ
と
で
す
。
た
と
え
親
子
で
あ
っ
て

も
、
別
居
の
期
間
が
長
け
れ
ば
、
そ
れ
ぞ
れ
の
生

活
ス
タ
イ
ル
に
大
き
な
違
い
も
生
ま
れ
て
い
る
で
し

ょ
う
。
２
つ
の
家
族
が
、
互
い
に
ス
タ
イ
ル
を
守
り

つつ
、
い
ざ
と
い
う
時
に
は
す
ぐ
に
世
話
が
で
き
る

「
二
世
帯
住
宅
」
は
、
互
い
に
メ
リ
ッ
ト
が
大
き

い
で
し
ょ
う
。
住
ま
い
に
つ
い
て
考
え
る
こ
と
は
、

相
続
う
ん
ぬ
ん
の
問
題
を
一
度
脇
に
置
い
て
「
こ

れ
か
ら
ど
う
暮
ら
し
て
い
く
か
」「
良
好
な
親
子

関
係
を
ど
う
築
い
て
い
く
か
」
に
つい
て
考
え
る
き

っ
か
け
に
も
な
る
の
で
は
な
い
で
し
ょ
う
か
。

　

と
こ
ろ
で
、
こ
の
特
例
を
適
用
す
る
に
は
、
相

続
税
の
申
告
が
必
要
で
す
。
申
告
書
を
作
り
、

親
の
財
産
に
関
す
る
さ
ま
ざ
ま
な
書
類
も
整
え
、

税
務
署
で
手
続
き
を
し
な
い
と
、
適
用
は
受
け

ら
れ
ま
せ
ん
の
で
ご
注
意
く
だ
さ
い
。

　

相
続
税
対
策
の
基
本
は
「
相
続
税
の
対
象
と

な
る
財
産
を
減
ら
す
」
と
い
う
こ
と
で
す
。
そ
の

方
法
と
し
て
活
用
し
た
い
の
が
さ
ま
ざ
ま
な
生
前

贈
与
の
制
度
で
す
。
一
定
額
ま
で
非
課
税
に
な
る

こ
の
制
度
を
活
用
し
な
い
手
は
あ
り
ま
せ
ん
。

　

例
え
ば
、
年
間
１
１
０
万
円
（
基
礎
控
除
額
）

ま
で
で
あ
れ
ば
贈
与
税
が
非
課
税
に
な
り
ま
す
。

１
１
０
万
円
以
上
の
贈
与
は
、
そ
の
額
に
応
じ
て

段
階
的
に
課
税
さ
れ
ま
す
（
最
高
55
％
）。
こ
れ

を
「
暦
年
課
税
制
度
」
と
言
い
ま
す
。

　

で
す
か
ら
、
毎
年
１
１
０
万
円
以
内
ず
つ
贈
与

す
る
こ
と
で
親
の
財
産
を
減
ら
し
て
い
け
ば
、
最

終
的
に
相
続
税
の
節
税
に
な
る
の
で
す
。

　

ま
た
、
１
１
０
万
円
以
上
の
場
合
は
贈
与
税

が
か
か
っ
て
き
ま
す
が
、
最
終
的
に
相
続
税
が
ど

の
く
ら
い
か
か
る
か
を
試
算
し
、
そ
れ
よ
り
も
贈

与
税
が
少
な
く
な
り
そ
う
で
あ
れ
ば
、
暦
年
贈

与
の
方
が
メ
リ
ッ
ト
が
あ
る
と
い
う
考
え
方
も
、

あ
り
ま
す
（
図
４
）。

　

ま
た
、
１
１
０
万
円
ま
で
で
あ
れ
ば
、
子
ど
も

の
配
偶
者
や
孫
と
いっ
た
、
法
定
相
続
人
以
外
へ

の
贈
与
も
可
能
で
す
。

　

生
前
贈
与
に
は
、
も
う
一
つ
「
相
続
時
精
算

課
税
制
度
」
が
あ
り
ま
す
。「
暦
年
贈
与
」
が

毎
年
少
し
ず
つ
贈
与
す
る
方
法
で
あ
る
の
に
対

し
、
こ
の
「
相
続
時
精
算
課
税
制
度
」
は
大
き

な
額
を
ま
と
め
て
生
前
贈
与
す
る
も
の
で
す
。

　

２
、５
０
０
万
円
ま
で
で
あ
れ
ば
、
贈
与
税
は

非
課
税
に
な
り
ま
す
。
か
な
り
大
き
な
メ
リ
ッ
ト

で
す
が
、
実
は
後
に
財
産
を
相
続
す
る
際
、
こ

の
非
課
税
分
の
２
、５
０
０
万
円
も
、
親
の
財
産

に
含
め
て
計
算
し
、
そ
の
時
点
で
相
続
税
が
か
か

っ
て
し
ま
い
ま
す
。
つ
ま
り
「
贈
与
さ
れ
た
時
は

非
課
税
だ
が
、将
来
相
続
税
が
か
か
る
」
＝
「
課

税
の
先
送
り
」
な
の
で
す
。

　

そ
れ
だ
っ
た
ら
メ
リ
ッ
ト
は
な
い
、
と
早
合
点

し
て
は
い
け
ま
せ
ん
。
例
え
ば
、
ア
パ
ー
ト
な
ど

賃
貸
物
件
を
生
前
贈
与
し
た
場
合
、
毎
月
の
家

賃
収
入
は
贈
与
さ
れ
た
側
の
財
産
に
な
り
ま
す
。

贈
与
さ
れ
な
か
っ
た
場
合
は
家
賃
収
入
は
親
の
財

産
と
な
っ
て
、
最
終
的
に
相
続
税
の
対
象
と
な
り

ま
す
。
け
れ
ど
も
こ
の
制
度
を
活
用
す
れ
ば
、

家
賃
分
は
相
続
税
の
課
税
対
象
か
ら
外
れ
ま
す

の
で
メ
リ
ッ
ト
が
生
じ
ま
す
。

　

２
、５
０
０
万
円
を
超
え
る
分
に
つ
い
て
は
、
一 

律
20
％
の
贈
与
税
が
か
か
り
ま
す
。
そ
し
て
、

相
続
税
が
発
生
し
た
時
点
で
、
こ
の
贈
与
税
分

を
差
し
引
い
て
税
額
が
計
算
さ
れ
ま
す
。
仮
に

贈
与
税
分
の
方
が
大
き
か
っ
た
場
合
は
、
差
額
が

戻
って
く
る
こ
と
に
な
り
ま
す
。

　
「
暦
年
課
税
制
度
」
と
「
相
続
時
精
算
課
税

制
度
」
の
特
徴
を
図
５
に
ま
と
め
ま
し
た
。
そ

れ
ぞ
れ
メ
リ
ッ
ト
、
デ
メ
リ
ッ
ト
が
あ
り
ま
す
。

税
理
士
に
相
談
す
る
な
ど
し
て
、
上
手
に
利
用

し
て
く
だ
さ
い
。

　

子
ど
も
や
孫
へ
の
教
育
資
金
を
贈
与
す
る
の
が

「
教
育
資
金
贈
与
」
制
度
で
す
。
子
ど
も
だ
け

で
な
く
、
孫
へ
の
贈
与
が
認
め
ら
れ
る
よ
う
に
な
っ

た
こ
と
で
、
よ
り
効
果
的
な
贈
与
が
可
能
に
な
り

ま
し
た
。
た
だ
し
、
平
成
25
（
２
０
１
３
）
年
４

月
１
日
か
ら
平
成
27
（
２
０
１
５
）
年
12
月
31
日

ま
で
。
す
な
わ
ち
今
年
の
末
日
ま
で
の
時
限
措
置

で
す
。（
平
成
27
年
度
税
制
改
正
大
綱
に
お
い
て
、

平
成
31
年
3
月
31
日
ま
で
延
長
を
予
定
）

　

最
大
１
、５
０
０
万
円
ま
で
、
教
育
資
金
の
贈

与
で
あ
れ
ば
非
課
税
に
な
り
ま
す
。
内
訳
は
、

学
校
な
ど
に
支
払
わ
れ
る
入
学
金
や
授
業
料
の

場
合
１
、５
０
０
万
円
ま
で
。
そ
の
他
学
習
塾
や

予
備
校
な
ど
学
校
以
外
に
使
わ
れ
る
場
合
に
は

５
０
０
万
円
ま
で
と
な
って
い
ま
す
。

　

こ
れ
ま
で
も
、
孫
の
教
育
費
を
そ
の
都
度
渡

し
て
い
れ
ば
、
そ
れ
は
非
課
税
で
し
た
。
こ
の
措

置
で
は
、
ま
と
め
て
渡
す
こ
と
が
可
能
に
な
り
ま

す
。
で
す
か
ら
信
託
銀
行
な
ど
に
口
座
を
作
り
、

祖
父
母
は一括
し
て
振
り
込
ん
で
お
き
、
孫
が
必

要
に
応
じ
て
引
き
出
す—

と
い
う
使
い
方
が

可
能
に
な
り
ま
し
た
。

　

ま
た
、
孫
１
人
に
つ
き
１
、５
０
０
万
円
で
す
か

ら
、
４
人
い
れ
ば
６
、０
０
０
万
円
ま
で
非
課
税

贈
与
が
可
能
で
す
。
基
礎
控
除
額
が
４
割
も
下

が
っ
た
現
在
、
節
税
対
策
と
し
て
の
メ
リ
ッ
ト
も

大
き
い
と
言
え
る
で
し
ょ
う
。

　

た
だ
し
、
重
要
な
注
意
点
が
あ
り
ま
す
。
贈

与
さ
れ
た
孫
が
、
30
歳
に
な
る
ま
で
に
全
額
を

使
い
切
ら
な
く
て
は
い
け
な
い
と
い
う
こ
と
で
す
。

も
し
残
って
し
ま
っ
た
場
合
、
そ
の
分
は
「
贈
与
」

と
み
な
さ
れ
て
、
相
続
税
よ
り
も
高
い
税
率
の
贈

与
税
が
か
か
っ
て
く
る
可
能
性
が
あ
る
の
で
す
。

不
要
な
ほ
ど
多
い
金
額
を
贈
与
す
る
の
で
は
な

く
、
適
切
な
額
に
と
ど
め
る
こ
と
が
肝
心
で
し
ょ

う
。
あ
く
ま
で
第
一
目
的
は
「
か
わ
い
い
孫
の

教
育
資
金
」。
節
税
は
プ
ラ
ス
ア
ル
フ
ァ
の
メ
リ
ッ

ト
と
考
え
て
く
だ
さ
い
。

　

現
金
で
は
な
く
生
命
保
険
で
財
産
を
持
っ
て
い

れ
ば
、相
続
税
の
節
税
が
可
能
で
す
。と
い
う
の
も
、

相
続
人
が
受
け
取
る
保
険
金
は
５
０
０
万
円
×
法

定
相
続
人
数
ま
で
が
非
課
税
に
な
る
か
ら
で
す
。

た
と
え
ば
法
定
相
続
人
が
３
人
で
あ
れ
ば
、
１
、

５
０
０
万
円
ま
で
が
非
課
税
と
な
り
ま
す
。
節
税

規
模
は
あ
ま
り
大
き
く
あ
り
ま
せ
ん
が
、
手
軽
に

利
用
す
る
こ
と
が
で
き
ま
す
。
人
気
は
「
終
身
保

険
」（
満
期
な
し
で
、
払
っ
た
保
険
料
以
上
の
金
額

が
死
後
に
一
時
払
さ
れ
る
タ
イ
プ
）
で
す
。
詳
し

く
は
、
保
険
会
社
に
相
談
し
て
み
て
く
だ
さ
い
。

　

相
続
人
が
何
人
も
い
る
場
合
、
土
地
家
屋
の

分
割
は
難
し
い
の
で
、代
表
し
て
誰
か
が
相
続
し
、

そ
の
代
償
金
を
他
の
相
続
人
に
払
う
こ
と
が
あ

り
ま
す
が
、
生
命
保
険
を
活
用
し
て
そ
の
お
金

を
作
る
と
いっ
た
使
い
方
も
で
き
ま
す
。

　

駆
け
足
で
対
策
ポ
イ
ン
ト
を
見
て
来
ま
し
た
。

１
月
１
日
か
ら
の
税
制
改
正
で
、
こ
れ
ま
で
相
続

税
の
対
象
に
な
ら
な
か
っ
た
人
も
、
含
ま
れ
る
可

能
性
が
あ
り
ま
す
か
ら
、
ぜ
ひ
一
度
見
直
し
て
、

必
要
で
あ
れ
ば
対
策
を
講
じ
て
く
だ
さ
い
。
対

策
が
早
い
ほ
ど
、
効
果
も
大
き
い
と
言
っ
て
い
い
で

し
ょ
う
。

　

そ
れ
か
ら
、
で
き
る
だ
け
専
門
家
に
相
談
す

る
こ
と
も
大
切
で
す
。
顧
問
税
理
士
が
い
る
方

は
、ま
ず
話
を
し
て
み
て
く
だ
さ
い
。
も
ち
ろ
ん
、

宇
都
宮
商
工
会
議
所
で
も
ご
相
談
を
随
時
受
け

て
い
ま
す
の
で
、
ぜ
ひ
ご
利
用
く
だ
さ
い
。

（
監
修 

関
東
信
越
税
理
士
会
宇
都
宮
支
部  

倉
井
章
氏
）

税制改正と相続税対策 特集1／ 相続税対策

問合せ

経営支援部
☎028-637-3131

小
規
模
宅
地
等
の
特
例
の
活
用

1
対策

「
教
育
資
金
贈
与
」の
活
用

4
対策

そ
の
他（
生
命
保
険
な
ど
）

5
対策

「
暦
年
贈
与
」の
活
用

2
対策

「
相
続
時
精
算
課
税
制
度
」の
活
用

3
対策
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宇都宮環状道路名所めぐり

栃木県総合運動公園
MAP    06
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平出雷電神社
MAP    01

みずほの自然の森公園
MAP    02
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MAP    04

長岡百穴古墳
MAP    09
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昭和 27（１９５２）年に利用が開始され、その後何度も
拡張や工事が行われて、現在も県民スポーツの中心
地として、多くの大会や試合が行われています。遊園
地も併設されており、緑も豊かなので、市民のレジャー
や散歩コースとしても愛されています。

所在地／宇都宮市西川田４ー１－１
http://www.park-tochigi.com/sougou/

栃木県指定文化財にもなっている長岡
百穴古墳。７世紀前後に作られたと考えら
れています。全体で 52 の穴が掘られてい
ます。中には、後世に掘られた観音像など
も見られます。木々の緑に包まれ、四季
折々の美しさを味わえます。

所在地／宇都宮市長岡町３７３

西川田町の塚山古墳は前方後円墳で、周囲にある古
墳群とともに「塚山古墳群」を形成しています。５世紀
後半から６世紀初めにかけて、この地域を支配した一
族の墳墓群と考えられています。円筒埴輪や土器など
が出土しています。栃木県指定史跡。

所在地／宇都宮市西川田７－１６６３－１

インターパークビレッジの一角にある琴平
塚古墳群の中心にあるのが、前方後円
墳の琴平塚古墳です。インターパーク駐
車場東側にあり、昔は東山道がその脇を
通っていたと考えられています。成立は５
世紀末から６世紀初め頃とされています。

所在地／宇都宮市インターパーク6丁目

仁和２（８８６）年創建と伝えられる、別雷之大
神を祀った神社です。京都の賀茂別雷神社を
分霊して建立されました。現在は住宅地の中に
ありますが、鳥居をくぐると静かな信仰の空間
が現れます。近隣に平出工業団地があること
から、初詣には企業人の姿も多く見られます。

所在地／宇都宮市平出町３８４８

長岡公園に隣接する、通称「水道山」の頂上付近に建て
られている仏舎利塔は、高さ30.５ｍ。昭和 39（１９６４）
年に完成して以来、多くの市民が訪れて手を合わせてい
ます。周辺にはゴルフ練習場や人気の飲食店などもあり、
手頃な散歩や遠足コースとして愛されている地域です。

所在地／宇都宮市長岡町７９５

マロニエとちぎ緑化祭２０００の会場を整備し、平成
19（２００７）年にオープンしました。大型遊具が人気
の「みんなの広場」や「フラワーガーデン」、有料の
バーベキューパークなど、さまざまな人気施設がありま
す。花々や木々が広がる自然豊かな公園です。

所在地／宇都宮市西刑部町１８６１
http://npomsznmrp.jimdo.com

宮環からだけでなく、北関東自動車
道上三川ＩＣからのアクセスも良い商
業地域です。ＦＫＤインターパーク店
や東京インテリアインターパーク店な
どの大型商業施設、映画館、飲食
店、住宅地、病院など、総合的なまち
づくりが行われています。宇都宮市
南部の大人気スポットです。

所在地／宇都宮市インターパーク

国民的詩人であり、「赤い靴」「七つの子」
などの童謡で知られる野口雨情が太平洋
戦争末期に疎開し、晩年を過ごした家で
す。鹿沼街道の北側には「あの町　この
町」の詩碑も建てられています。質素な家
ですが、それが逆に庶民の詩人だった雨情
らしさを表しています。

所在地／宇都宮市鶴田町１７４０

昭和 63（１９８８）年に開館した、子どもから大人
まで楽しめる「子ども総合科学館」。科学をテーマ
に、分かりやすく楽しめる展示が人気です。敷地
内にある実物のロケットは、同館のシンボルです。
毎週月曜日が休館日です。利用料金かかります。
詳しくは公式サイトをご覧ください。

所在地／宇都宮市西川田町５６７
http://www.tsm.utsunomiya.tochigi.jp
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平
成
８（
１
９
９
６
）
年
に
全
線
開
通
し
た
宇
都
宮
環
状
道
路
、通
称
「
宮
環
」

は
、
今
で
は
仕
事
に
生
活
に
無
く
て
は
な
ら
な
い
存
在
で
す
。
そ
の
周
囲
に

あ
る
人
気
ス
ポ
ッ
ト
の
中
か
ら
、
代
表
的
な
も
の
を
ピ
ッ
ク
ア
ッ
プ
し
て
ご
紹

介
し
ま
す
。

歴
史・文
化・自
然・シ
ョ
ッ
ピ
ン
グ

い
ろ
い
ろ
な
魅
力
が
ぎ
っ
し
り
！

 
い
く
つ
ご
存
知
で
す
か
？　

「
宮
環
」
で
巡
る
人
気
ス
ポ
ッ
ト
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12月例会アトラクションでＭＶＰを受賞した「ミスターコーラ」の濱野さん

新
入
会
員
の
紹
介

平
成
26
年
10
月
に
ご
加
入
い
た
だ
い
た

会
員
の
皆
さ
ま
を
ご
紹
介
し
ま
す
。

ご
加
入
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
。

（平成26年10月1日～31日加入分　順不同・敬称略）   ※公開不可の事業所は掲載していませんので、ご了承ください。

事業所の名称 所 在 地 電   話 取扱品目

㈱フォーチュンフィールド 宇都宮市陽東3-27-15 1F 028-688-7460 生命保険・損害保険

㈱ＦＣ火山 宇都宮市西川田町1039-29 028-666-5630 ラーメン、焼肉

㈱Ｐ．Ｆ．ｗｏｒｋｓ 宇都宮市宿郷3-21-2アイコーハイツ203 028-638-5858 レストラン、居酒屋、中華食堂等

鶏吉 宇都宮市二荒町9-15 028-666-7964 やきとり、酒、鳥料理

スリール 宇都宮市一番町3-1 028-611-1929 鉄板焼、酒、肉・魚等

居酒屋Ｙｏｋｏｏ 宇都宮市馬場通り4-2-6 028-678-3557 創作和食・洋食、酒等

武田社会保険労務士事務所 宇都宮市吉野1-6-3 028-680-5716 社会保険労務士

石田中小企業診断士事務所 宇都宮市清原台6-30-20 028-667-3917 中小企業診断士

NPO法人ほっとスペースひだまり 宇都宮市東峰町3101-60 028-666-8693 弁当販売、ケータリング

野口運送 宇都宮市竹下町352-1 028-667-0811 特定貨物自動車運送

高橋英基 宇都宮市緑2-10-7 028-658-6259 ITコーディネーター

ＳＶＣ 宇都宮市北一の沢町19-11 028-600-4404 人材請負派遣

赤城防水 宇都宮市今宮2-8-6 028-659-7345 防水・シーリング工事

う
つ
の
み
や
市
商
工
会
女
性
部
と
の
情
報
懇
談
会

12
月
例
会
を
開
催

女
性
部
だ
よ
り

青
年
部
だ
よ
り

　

う
つ
の
み
や
市
商
工
会
女
性
部

と
の
情
報
懇
談
会
を
12
月
12
日

（
金
）、市
内
ホ
テ
ル
で
開
催
し
、当

所
女
性
部
９
人
、う
つ
の
み
や
市
商

工
会
女
性
部
５
人
が
参
加
し
ま
し

た
。

　

当
所
女
性
部
の
福
田
会
長
お
よ

び
う
つ
の
み
や
市
商
工
会
女
性
部

の
山
田
会
長
の
あ
い
さ
つ
後
、そ
れ

ぞ
れ
の
会
の
事
業
報
告
を
し
、課
題

で
あ
る
会
員
増
強
等
に
つ
い
て
情

報
交
換
を
し
ま
し
た
。

　

う
つ
の
み
や
市
商
工
会
女
性
部

は
、地
域
イ
ベ
ン
ト（「
河
内
ふ
る
さ

と
産
業
ま
つ
り
」「
上
河
内
ふ
れ
あ

い
ま
つ
り
」、昨
年
９
月
に
本
地
域

で
初
め
て
開
催
さ
れ
た「
軽
ト
ラ
市
」

（
模
擬
店
））に
積
極
的
に
参
加
す
る

と
と
も
に
、清
掃
奉
仕
活
動（
年
３

回
）も
実
施
し
て
い
る
そ
う
で
す
。

い
ず
れ
の
事
業
も
地
域
住
民
と
の

関
わ
り
を
大
事
に
し
て
い
る
と
の

　

昨
年
12
月
11
日（
木
）、市
内
ホ

テ
ル
で
忘
年
会
を
兼
ね
た
例
会
を

開
催
し
ま
し
た
。

　

１
年
を
締
め
く
く
り
つ
つ
、懇
親

を
深
め
る
の
が
目
的
の
例
会
で
は

あ
り
ま
す
が
、ア
ト
ラ
ク
シ
ョ
ン
と

し
て
、今
ま
で
に
開
催
し
た
例
会

で
学
ん
だ
精
神
と
児
玉
会
長
が
提

唱
す
る
ス
ロ
ー
ガ
ン
が
、メ
ン
バ
ー

に
い
か
に
浸
透
し
て
い
る
か
を
試

す
内
容
の
ゲ
ー
ム
で
大
い
に
盛
り

上
が
り
ま
し
た
。

こ
と
で
す
。

　

当
所
女
性
部
は
、少
子
高
齢
化
対

策
の
一
環
と
し
て「
お
見
合
い
パ
ー

テ
ィ
ー（
ハ
ー
ト
＆
ハ
ー
ト
の
集

い
）」
の
開
催
や
「
宮
の
市（
商
業

祭
）」へ
の
参
加
、中
心
市
街
地
定
期

清
掃
へ
の
参
加（
毎
月
第
一
土
曜
日
）

な
ど
の
事
業
を
行
っ
て
い
ま
す
が
、

今
回
、う
つ
の
み
や
市
商
工
会
女
性

部
の
お
話
を
う
か
が
い
、私
ど
も
も

さ
ま
ざ
ま
な
活
動
に
対
し
て
、よ
り

一
層
力
を
入
れ
て
い
か
な
け
れ
ば

な
ら
な
い
と
強
く
感
じ
ま
し
た
。

　

私
ど
も
は
こ
こ
数
年
の
重
点
事

業
と
し
て
、他
地
域
の
女
性
会
等
と

の
連
携
を
図
る
た
め
に
情
報
懇
談

会
を
実
施
し
て
き
ま
し
た
が
、今
回

も
さ
ま
ざ
ま
に
活
躍
さ
れ
て
い
る

女
性
経
営
者
と
の
意
見
交
換
を
行

う
こ
と
が
で
き
、大
変
有
意
義
な
会

と
な
り
ま
し
た
。

（
副
会
長  

今
井  

キ
ヨ
）

　

ま
た
、次
年
度
の
関
東
ブ
ロ
ッ
ク

大
会
を
設
営
さ
れ
る
日
光
Ｙ
Ｅ
Ｇ

の
メ
ン
バ
ー
も
来
て
い
た
だ
き
、例

会
を
盛
り
上
げ
て
い
た
だ
き
ま
し

た
。関
東
ブ
ロ
ッ
ク
大
会
も
大
き
な

大
会
で
す
の
で
、宇
都
宮
と
し
て

も
精
一
杯
の
協
力
を
す
る
こ
と
を
、

日
光
Ｙ
Ｅ
Ｇ
の
メ
ン
バ
ー
へ
お
誓

い
し
ま
し
た
。

　

次
年
度
は
日
本
Ｙ
Ｅ
Ｇ
の
会
長

と
し
て
伴
直
前
会
長
を
、栃
木
県

青
連
の
会
長
と
し
て
児
玉
会
長
を

輩
出
す
る
だ
け
で
な
く
、

関
東
ブ
ロ
ッ
ク
大
会
が
日

光
の
地
で
開
催
さ
れ
る
な

ど
、栃
木
・
宇
都
宮
に
と
っ

て
昨
年
度
の
全
国
大
会
開

催
に
も
匹
敵
す
る
輝
か
し

い
年
度
と
な
り
ま
す
。

　

今
年
度
も
少
な
く
な
り

ま
し
た
が
、メ
ン
バ
ー
の

意
識
を
高
め
た
ま
ま
次
年

度
へ
バ
ト
ン
を
渡
せ
る
よ

う
、最
後
ま
で
全
力
で
取

り
組
ん
で
い
き
た
い
と
思

い
ま
す
。

（
会
員
拡
大
委
員
会

 

委
員
長  

渡
部  

修
三
）

商
い
川
柳
第
18
回
年
間
表
彰

入
賞
者 

10
人
に
表
彰
楯
を
贈
呈

荒井宗明先生と北村会頭を囲んで記念撮影

【会頭賞】
●コスモスへとんぼの影の定まらず （伊藤　王子）

【専務理事賞】
●餃子屋へ並ぶ日本一の顔 （鈴木　　茂）

【優秀賞】
●もう少し待ってみようか箸二膳 （生田目昭夫）

●とんぼ羽化村にこどもの声がない （髙田　武子）

●騙されたなんてだましたこともあり （柏村久美子）

●芋ぐしと団子に別れ姉妹 （石田武三郎）

●朝市の声も一緒に売れ残る （大塚　栄子）

●立ちばなしつるべおとしの陽へ別れ （鈴木芙美子）

●五輪まで生きると老いの初笑い （西宮　　久）

●あたたかい家族の絆炬燵から （小野口　博）

　

会
報「
天
地
人
」商
い
川
柳
コ
ー

ナ
ー
の
第
18
回
年
間
表
彰
句
が
決
定

し
、
１
月
20
日（
火
）に
表
彰
式
が
行

わ
れ
ま
し
た
。

　

今
回
の
表
彰
対
象
句
は
、
平
成
26

年
１
月
号
か
ら
12
月
号
ま
で
に
投
稿

さ
れ
た
５
６
１
句
の
う
ち
、
同
コ
ー

ナ
ー
に
掲
載
さ
れ
た
１
２
０
句
。
そ

の
中
か
ら
世
相
を
反
映
し
た
句
や
、

ほ
の
ぼ
の
と
し
た
心
温
ま
る
句
な
ど
、

す
ば
ら
し
い
句
が
選
ば
れ
ま
し
た
。

　

表
彰
式
で
は
、
北
村
会
頭
か
ら
入

賞
者
に
、
選
者
で
あ
る
荒
井
宗
明
先

生
揮
毫
に
よ
る
、
表
章
句
を
刻
し
た

楯
が
贈
ら
れ
ま
し
た
。

（敬称略）
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問合せ／ 宇都宮商工会議所  総務部   1028-637-3131

宇都宮商工会議所では、会員拡大キャンペーンを実施しています。
 ぜひ事業所をご紹介いただきますよう、会員の皆さまのご理解とご協力をよろしくお願いします。

会員拡大

キャンペ
ーン

実施中！！
新入会員 
求む！！

会員に
なると…

経営環境の改善につながります

経営の疑問点が解決できます

新たなビジネスパートナーを見つけることができます

宇都宮のまちづくりに取り組むことができます









地
域
振
興
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

問合せ

受
験
者
大
募
集
!! 

宮
っ
子
の
み
な
さ
ん
、ぜ
ひ
挑
戦
し
て
く
だ
さ
い
！　

第
10
回
宮
の
も
の
知
り
達
人
検
定
試
験

　

今
年
で
10
回
目
を
迎
え
る「
宮
の

も
の
知
り
達
人
検
定
試
験
」の
受
験

者
を
募
集
し
て
い
ま
す
。

　

本
検
定
試
験
は
、
宇
都
宮
に
関

す
る
歴
史
、
文
化
、
自
然
、
観
光
、

暮
ら
し
な
ど
、
さ
ま
ざ
ま
な
分
野

の
知
識
を
深
め
て
い
た
だ
き
、「
お

も
て
な
し
力
」を
向
上
さ
せ
て
い
た

だ
く
た
め
の
検
定
試
験
で
す
。

　

今
回
の
検
定
試
験
で
は
、
第
10

回
記
念
企
画
と
し
て「
宇
都
宮
餃
子
」

「
カ
ク
テ
ル
」「
ジ
ャ
ズ
」の
実
演
問

題
や
、
栃
木
Ｓ
Ｃ
に
関
す
る
問
題

の
出
題
を
予
定
し
て
い
ま
す
。

だ
さ
い（
申
し
込
み
書
は
、
ホ
ー
ム

ペ
ー
ジ
か
ら
ダ
ウ
ン
ロ
ー
ド
で
き

ま
す
）。

〈
郵
送
先
〉

〒
３
２
０-

０
８
０
６　

宇
都
宮
市
中
央
３-

１-

４

宇
都
宮
商
工
会
議
所
地
域
振
興
部

宮
の
も
の
知
り
達
人
検
定
試
験
担

当
宛

【
申
込
期
間
】

１
月
13
日（
火
）
〜
２
月
20
日（
金
）

必
着

【
受
験
者
特
典
】

３
月
１
日（
日
）の
試
験
終
了
後
、

恒
例
と
な
っ
た
う
つ
の
み
や
シ

テ
ィ
ガ
イ
ド
協
会
に
よ
る「
ま
ち
あ

る
き
」イ
ベ
ン
ト
を
開
催
し
ま
す
。

宇
都
宮
の
歴
史
を
ガ
イ
ド
の
案
内

で
巡
っ
て
み
ま
せ
ん
か
。
詳
し
く

は
公
式
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
を
ご
覧
く

だ
さ
い
。

【
宮
の
も
の
知
り
達
人
検
定
試
験
公

式
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
】

検
定
に
関
す
る
最
新
情
報
を
掲
載

し
て
い
ま
す
。
ま
た
、
申
込
書
の

ダ
ウ
ン
ロ
ー
ド
も
で
き
ま
す
。

h
ttp

://w
w

w
.u

-cci.o
r.jp

/
m

onoshiri/index.htm
l

　

宮
っ
子
の
み
な
さ
ん
！　

こ

の
機
会
に
、
ぜ
ひ
挑
戦
し
て
み

て
く
だ
さ
い
!!

【
日
時
】

３
月
１
日（
日
）

午
前
10
時
開
始

【
会
場
】

ホ
テ
ル
ニ
ュ
ー
イ
タ
ヤ

（
宇
都
宮
市
大
通
り
２-

４-

６
）

【
出
題
範
囲
】

宮
の
も
の
知
り
達
人
検
定
公
式

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ「
問
題
集

２
５
０
」「
過
去
問
題
」等
か
ら

80
％
程
度
。
そ
の
他
、
実
演
問
題

等
と
あ
わ
せ
て
全
１
０
０
問
。
80

点
以
上
で
合
格
と
な
り
ま
す
。

【
受
験
料
】

◎
一
般
…
…
…
…
…
…
１
、０
０
０
円

◎ 

高
校
生
以
下 

…
…
… 

５
０
０
円

【
申
込
方
法
】

当
所
お
よ
び
宇
都
宮
市
役
所
で
配

布
し
て
い
る
申
込
書
に
記
入
の
上
、

受
験
料
を
添
え
て（
郵
送
の
場
合
、

指
定
の
口
座
へ
振
り
込
み
）当
所
窓

口
ま
た
は
郵
送
で
お
申
し
込
み
く

宇
都
宮
市
役
所
の
中
央
非
常
階
段

は
、
地
下
１
階
か
ら
地
上
16
階
ま

で
数
え
る
と
、
何
段
で
し
ょ
う
か
。

① 

45
段　
　
　
　

  

② 

２
９
６
段

③ 

３
２
８
段　
　

  

④ 

３
８
２
段

宇
都
宮
競
輪
場
の
バ
ン
ク（
走
路
）

の
一
周
の
長
さ
は
？

① 

５
０
０
ｍ　
　

 

② 

４
０
０
ｍ

③ 

３
３
０
ｍ　
　

   

④ 

２
０
０
ｍ

県
庁
と
市
役
所
を
結
ぶ
シ
ン
ボ
ル

ロ
ー
ド
に
植
栽
さ
れ
て
い
る「
市

の
木
」は
何
で
し
ょ
う
か
。

① 

マ
ロ
ニ
エ　
　

   

② 

サ
ク
ラ　

③ 

イ
チ
ョ
ウ　
　

   

④ 

ケ
ヤ
キ

「
豊
水
」と「
新
高
」を
も
と
に
作
ら

れ
、
最
近
、
宇
都
宮
市
内
で
も
生

産
高
を
増
や
し
て
い
る「
な
し
」の

名
前
は
？

① 

に
っ
こ
り　
　
　

② 

新
水 　

③ 

と
よ
の
か　
　

   

④ 

二
十
世
紀

昨年の検定試験の様子

経
営
支
援
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

問合せ

宇
都
宮
雷
都
物
語

メ
ー
カ
ー
協
議
会
事
務
局

（
宇
都
宮
商
工
会
議
所
地
域
振
興
部
内
）

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

問合せ

地
域
振
興
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

問合せ

劇
団
四
季
で
主
役
を
務
め
た
、

伝
達
の
プ
ロ
が
教
え
ま
す
！ 

「
伝
わ
る
技
術
」セ
ミ
ナ
ー

宇
都
宮
み
や
げ
ん
内
に

雷
都
物
語
コ
ー
ナ
ー
が
設
置
さ
れ
ま
し
た

食
品
セ
ミ
ナ
ー
「
竹
鶴
政
孝
の
夢
と
情
熱
」を
開
催
し
ま
す
！

交
通
運
輸
部
会
、
情
報
・
サ
ー
ビ
ス
部
会
主
催
セ
ミ
ナ
ー

宇
都
宮
雷
都
物
語
メ
ー
カ
ー
協
議
会

食
品
セ
ミ
ナ
ー

　

企
業
経
営
に
お
い
て「
伝
わ
る

力
」は
人
を
動
か
す
力
で
あ
り
、
売

上
の
向
上
や
組
織
の
発
展
に
不
可

欠
で
す
。

　

講
師
が
劇
団
四
季
で
学
ん
だ
ノ

ウ
ハ
ウ
を
い
か
し「
人
に
感
動
を
与

え
、
人
を
動
か
し
、
成
果
を
つ
く

る
伝
達
力
の
本
質
」を
お
話
し
ま
す

の
で
、
ぜ
ひ
ご
参
加
く
だ
さ
い
。

【
日
時
】 

２
月
17
日（
火
）

午
後
４
時
〜
５
時
30
分

【
会
場
】

宇
都
宮
東
武
ホ
テ
ル
グ
ラ
ン
デ

　

宇
都
宮
駅
ビ
ル
パ
セ
オ
２
階
と

ち
ぎ
グ
ラ
ン
マ
ル
シ
ェ
内「
宇
都
宮

み
や
げ
ん
」が
12
月
17
日（
水
）、
リ

ニ
ュ
ー
ア
ル
オ
ー
プ
ン
し
、「
宇
都

宮
雷
都
物
語
コ
ー
ナ
ー
」が
設
置
さ

れ
ま
し
た
。

　

雷
都
物
語
コ
ー
ナ
ー
で
は
、「
栃

木
い
ち
ご
ジ
ャ
ム
」「
う
つ
の
み
や

い
ち
ご
」「
石
蔵
づ
く
り
味
噌
」「
味

噌
水
餃
子
」「
黒
糖
・
ご
ま
サ
ブ
レ
」

「
か
る
め
焼
き
」「
チ
ョ
コ
レ
ー
ト

　

ウ
イ
ス
キ
ー
ア
ン
バ
サ
ダ
ー
の

本
田
雅
之
氏
が「
竹
鶴
政
孝
の
夢
と

情
熱
」を
テ
ー
マ
に
、
日
本
の
ウ
イ

ス
キ
ー
の
父
と
呼
ば
れ
、
ニ
ッ
カ

ウ
ヰ
ス
キ
ー
の
創
業
者
で
あ
る
竹

鶴
政
孝
氏
の
ウ
イ
ス
キ
ー
づ
く
り

に
か
け
た
情
熱
と
軌
跡
を
、
日
本

の
ウ
イ
ス
キ
ー
の
歴
史
と
と
も
に

講
話
し
ま
す
の
で
、
ぜ
ひ
ご
参
加

く
だ
さ
い
。

【
日
時
】 

２
月
19
日（
木
）

【
講
師
】人
材
育
成
ト
レ
ー
ナ
ー　

佐
藤
政
樹
氏（
劇
団
四
季
・
元
主
演
）

【
対
象
】当
所
会
員
事
業
所

【
定
員
】80
人（
無
料
）

【
申
込
】所
定
の「
申
込
用
紙
」に
必
要

事
項
を
ご
記
入
の
う
え
お
申
し
込
み

く
だ
さ
い
。「
申
込
用
紙
」は
、
当
所

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
か
ら
ダ
ウ
ン
ロ
ー
ド

す
る
か
、
お
電
話
に
て
ご
請
求
く
だ

さ
い
。

饅
頭
」「
味
付
ゆ
ば
」を
販
売
し
て
い

ま
す
の
で
、
お
出
か
け
の
際
に
は
、

ぜ
ひ
お
立
ち
寄
り
く
だ
さ
い
。

午
後
２
時
〜
４
時

【
会
場
】ホ
テ
ル
ニ
ュ
ー
イ
タ
ヤ

【
講
師
】ア
サ
ヒ
ビ
ー
ル
㈱
ウ
イ
ス

キ
ー
ア
ン
バ
サ
ダ
ー　

本
田
雅
之
氏

【
定
員
】50
人（
先
着
順
）

【
申
込
】本
号
折
り
込
み
チ
ラ
シ
に
ご

記
入
の
う
え
、
事
前
に
お
申
し
込
み

く
だ
さ
い
。

練
習
問
題 

❶

練
習
問
題 

❷

練
習
問
題 

❸

練
習
問
題 

❹

黒糖・ごまサブ㆑
（６枚入）
５４０円（税込）
（１０枚入）
１，０８０円（税込）

栃木いちごジャム
（３００ｇ）
７００円（税込）

かるめ焼き
（１個入）
１６２円（税込）

うつのみやいちご
（８個入）
７９０円（税込）

チョコ㆑ート饅頭
（８個入）
７５６円（税込）

石蔵づくり味噌
（７５０ｇ）
５９４円（税込）

味付ゆば
（８個入）
１，１８８円（税込）

味噌水餃子
（３人前）
１，１３２円（税込）

宇
都
宮
み
や
げ
ん

（
宇
都
宮
駅
ビ
ル
パ
セ
オ
２
階
と
ち
ぎ

グ
ラ
ン
マ
ル
シ
ェ
内
）

営
業
時
間
：
午
前
８
時
～
午
後
９
時

☎
0
2
8-

6
2
7-

8
5
7
4
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総
務
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

問合せ

経
営
支
援
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

5
0
2
8-

6
3
4-

8
6
9
4

問合せ

経
営
支
援
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

5
0
2
8-

6
3
4-

8
6
9
4

問合せ

経
営
支
援
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

問合せ

メ
ー
ル
マ
ガ
ジ
ン
「
ｅ-

天
地
人
」

　

メ
ー
ル
マ
ガ
ジ
ン「
ｅ-

天
地
人
」

を
、
月
2
回（
5
日
・
20
日
）配
信

し
て
い
ま
す
。

　

内
容
は
地
域
の
経
済
ニ
ュ
ー
ス

や
イ
ベ
ン
ト
情
報
、
経
済
・
経
営

に
関
す
る
最
新
の
お
役
立
ち
情
報
、

セ
ミ
ナ
ー
・
講
座
・
講
習
会
や
各

種
検
定
試
験
情
報
、
各
種
会
員
サ
ー

ビ
ス
な
ど
の
商
工
会
議
所
事
業
の

ご
案
内
で
す
。

　

購
読
は
無
料
で
す
。
ぜ
ひ
ご
利

用
く
だ
さ
い
。

※
受
信
料
は
無
料（
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト

接
続
料
は
、
各
自
ご
負
担
く
だ
さ
い
）。

※
ご
登
録
後
の「
メ
ー
ル
ア
ド
レ
ス

変
更
」「
配
信
停
止
」に
つ
い
て
は
、

お
手
数
で
す
が
当
所
ま
で
ご
連
絡
く

だ
さ
い
。

※
携
帯
電
話
の
メ
ー
ル
ア
ド
レ
ス
は
、

ご
登
録
で
き
ま
せ
ん
。

中
小
企
業
再
生
支
援
協
議
会

経
営
の
先
行
き
に
不
安
を

感
じ
た
ら
ご
相
談
く
だ
さ
い
！

　

中
小
企
業
再
生
支
援
協
議
会
は
、

中
小
企
業
の
再
生
に
向
け
た
取
り
組

み
を
支
援
す
る
た
め
都
道
府
県
ご
と

に
設
置
さ
れ
て
い
る
公
正
中
立
な
公

的
機
関
で
す
。

　

事
業
の
収
益
性
は
あ
る
が
、
財
務

上
の
問
題
を
抱
え
て
い
る
中
小
企
業

を
対
象
に
、き
め
細
か
い
経
営
相
談
・

再
生
支
援
を
行
い
ま
す
。

栃
木
県
中
小
企
業
再
生
支
援
協
議
会

（
栃
木
県
産
業
会
館
7
Ｆ
）

☎
0
2
8-

6
1
0- 

4
1
1
0

問合せ

第一次対応第二次対応

企
業
再
生

専
任
ア
ド
バ
イ
ザ
ー
に
よ
る

窓
口
相
談

●	

財
務
諸
表
等
に
よ
り
現
状
分
析

●	

支
援
施
策
の
紹
介

●	

企
業
再
生
の
可
能
性
の
検
討

専
門
家
チ
ー
ム
が

再
生
計
画
の
策
定
を
支
援

●	

再
生
手
法
の
検
討
→
再
生
計
画

　
の
策
定

●	

債
権
者
間
調
整
〜
合
意

※金融機関も独自に中小企業支援コンサルティングを行っており、その過程で再生支援協議会
　を紹介されることもあります。

再
生
計
画
を
策
定
し
て

金
融
機
関
と
の
調
整
が
必
要
な
場
合

再
生
計
画
ス
タ
ー
ト

● 

再
生
計
画
の
進
捗
状
況
を
サ
ポ
ー
ト

　

こ
の
特
別
保
証
は
、
当
所
の
推
薦
に

よ
り
、
事
業
資
金
の
借
入
を
支
援
す
る

制
度
で
す
。

【
ご
利
用
で
き
る
方
】

宇
都
宮
市
内
で
同
一
事
業
を
１
年
以
上

営
み
、
一
定
の
推
薦
要
件
を
満
た
し
て

い
る
会
員
事
業
所

【
借
入
限
度
額
】
5
0
0
万
円
、
ま
た

は
直
近
決
算
の
平
均
月
商
の
お
お
む
ね

3
倍
ま
で
の
い
ず
れ
か
少
な
い
額
。（
た

だ
し
設
備
資
金
は
5
0
0
万
円
ま
で
）

【
保
証
期
間
】  

10
年
以
内　
　
　

【
借
入
利
率
】金
融
機
関
所
定
利
率

【
信
用
保
証
料
】

年
0.
4
5
％
～
1.
9
0
％

【
担
保
・
保
証
人
】

担
保
不
要
、
保
証
人
は
原
則
と
し
て

不
要（
法
人
代
表
者
を
除
く
）。

※
審
査
の
結
果
、
ご
希
望
に
沿
え
な

　

い
場
合
が
あ
り
ま
す
。

商
工
い
き
い
き
特
別
保
証経

営
支
援
部

☎
0
2
8-

6
3
7- 

3
1
3
1

問合せ

市
内
金
融
機
関
、 

県
信
用
保
証
協
会
と
連
携

貴
社
の
人
材
育
成
を
サ
ポ
ー
ト
し
ま
す
！

決
算・確
定
申
告
の
準
備
は
お
済
み
で
す
か
？

消
費
税
増
税
に
打
ち
勝
つ
！

〜
増
税
を
チ
ャ
ン
ス
に
変
え
て
、自
社
を
伸
ば
す
実
践
ポ
イ
ン
ト
〜

新
入
社
員
講
習
会

決
算
・
確
定
申
告
相
談

消
費
税
転
嫁
対
策
セ
ミ
ナ
ー

　

本
講
習
会
で
は
学
生
か
ら
社
会

人
へ
の
意
識
の
切
り
替
え
・
実
践

演
習
に
よ
る
基
本
的
な
ビ
ジ
ネ
ス

マ
ナ
ー
の
習
得
を
テ
ー
マ
に
、
社

会
人
と
し
て
の
土
台
を
つ
く
り
、

貴
社
の
人
材
育
成
を
サ
ポ
ー
ト
し

ま
す
。

【
日
時
】

３
月
23
日（
月
）

午
前
９
時
30
分
〜
午
後
４
時
30
分

【
会
場
】ホ
テ
ル
ニ
ュ
ー
イ
タ
ヤ

【
内
容
】身
だ
し
な
み
、
あ
い
さ
つ
、

名
刺
の
受
け
渡
し
術
、
言
葉
遣
い
、

電
話
・
接
客
対
応
、
報
・
連
・
相

　

個
人
事
業
主
の
皆
様
、
決
算
書
・

確
定
申
告
書
の
作
成
準
備
は
お
済

み
で
す
か
？

　

平
成
26
年
分
所
得
税
の
確
定
申

告
は
３
月
16
日（
月
）ま
で
、
消
費

税
お
よ
び
地
方
消
費
税
は
３
月
31
日

（
火
）ま
で
と
な
っ
て
い
ま
す
。

　

当
所
で
は
、
個
人
事
業
主
の
決

算
書
・
確
定
申
告
書
作
成
を
お
手

伝
い
し
て
い
ま
す
。

　

売
上
、
仕
入
、
経
費
等
の
ま
と

　

消
費
税
増
税
に
よ
り
消
費
者
の

購
買
意
欲
が
落
ち
込
む
中
で
、
販

売
価
格
に
な
か
な
か
転
嫁
で
き
ず

に
い
る
中
小
企
業
も
少
な
く
あ
り

ま
せ
ん
。
し
か
し
増
税
を
追
い
風

に
し
て「
自
社
を
強
く
す
る
た
め
の

き
っ
か
け
」も
、
や
り
方
次
第
で
は

可
能
で
す
。
本
セ
ミ
ナ
ー
で
は
、

増
税
を
感
じ
さ
せ
な
い
工
夫
や
、

ラ
イ
バ
ル
店
と
差
別
化
を
図
る
た

め
の
実
践
ポ
イ
ン
ト
を
解
説
し
ま

す
の
で
、
ぜ
ひ
ご
参
加
く
だ
さ
い
。

【
日
時
】  

２
月
26
日（
水
）

の
重
要
性
な
ど

【
講
師
】㈲
エ
フ
ァ　

代
表
取
締
役　

菊
地
理
恵
氏
、
山
崎
佳
子
氏

【
費
用
】１
人
３
千
円

【
定
員
】50
人（
先
着
順
）

【
申
込
】本
号
折
り
込
み
チ
ラ
シ
に
ご

記
入
の
う
え
、
窓
口
に
直
接
ご
持
参

い
た
だ
く
か
、
Ｆ
Ａ
Ｘ
で
お
申
し
込

み
く
だ
さ
い
。

め
方
や
決
算
書
・
確
定
申
告
書
の
書

き
方
な
ど
、
お
気
軽
に
ご
相
談
く
だ

さ
い（
事
務
代
行
は
有
料
）。　

　

な
お
、
当
所
で
は
年
間
を
通
じ
て

記
帳
継
続
指
導
を
行
っ
て
い
ま
す
の

で
、
ぜ
ひ
ご
利
用
く
だ
さ
い
。

午
後
２
時
〜
４
時

【
会
場
】ホ
テ
ル
ニ
ュ
ー
イ
タ
ヤ

【
講
師
】ビ
ジ
ネ
ス
・
コ
ア
・
コ
ン
サ

ル
テ
ィ
ン
グ 

代
表   

坂
本   

篤
彦 

氏

【
定
員
】50
人（
先
着
順
）

【
費
用
】無
料

【
申
込
】本
号
折
り
込
み
チ
ラ
シ
に
ご

記
入
の
う
え
、
Ｆ
Ａ
Ｘ
で
お
申
し
込

み
く
だ
さ
い
。

国
の
無
担
保・無
保
証
人
の

融
資
制
度・マ
ル
経
融
資
を
ご
活
用
く
だ
さ
い

マ
ル
経
融
資

　

マ
ル
経
融
資
制
度（
小
規
模
事
業

者
等
経
営
改
善
資
金
）は
、
経
営
改

善
を
図
ろ
う
と
す
る
小
規
模
事
業

者
の
方
々
を
バ
ッ
ク
ア
ッ
プ
す
る
た

め
、
無
担
保
・
無
保
証
人
、
低
金

利
で
融
資
が
受
け
ら
れ
る
国（
日
本

政
策
金
融
公
庫
）の
公
的
融
資
制
度

で
す
。

■
ご
利
用
で
き
る
方

◎ 

従
業
員
数
が
製
造
業
・
建
設
業

等
は
20
人
以
下
、
商
業
・
サ
ー

ビ
ス
業
は
５
人
以
下（
宿
泊
業
・

娯
楽
業
は
20
人
以
下
）の
方
。

※ 

事
業
主
、
家
族
従
業
員
、
臨
時
、

パ
ー
ト
、
ア
ル
バ
イ
ト
、
法
人

の
役
員
は
除
く（
法
人
役
員
の

家
族
従
業
員
は
従
業
員
と
み
な

し
ま
す
）。

◎ 

宇
都
宮
市
内
で
１
年
以
上
営
業

し
て
お
り
、
商
工
会
議
所
の
経

営
指
導
を
６
カ
月
以
上
受
け
て

い
る
方
。

◎ 

所
得
税
ま
た
は
法
人
税
、
事
業

税
、
住
民
税（
県
民
税
・
市
民
税
）

等
を
完
納
し
て
い
る
方
。

◎ 

日
本
政
策
金
融
公
庫（
国
民
生

活
事
業
）の
非
対
象
業
種
の
方

は
利
用
で
き
ま
せ
ん
。

経
営
支
援
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

問合せ
■
融
資
の
流
れ

■
融
資
の
条
件

※お申し込みから融資実行までに約２～３週間程度かかります。
※審査の結果、ご希望に添えない場合があります。

資金の貸付

小
規
模
事
業
者

商
工
会
議
所

経
営
指
導
員
が
実
訪
調
査

商
工
会
議
所
の
審
査

日
本
政
策
金
融
公
庫

の
審
査

推    

薦

相
談・申
込

担保・保証人

不  要
（信用保証協会の保証も不要）

返済期間

利率融資限度額

運転資金 : 7年以内
（うち据置 1年以内）

設備資金 : 10年以内
（うち据置 2年以内）

1.35％
（平成27年1月30日現在）
※金利は金融情勢により

変動します

 2,000万円
※1,500万円を超える場合は
　 事業計画書等の提出が必要



商工会議所共済制度

1415 February 2015

総
務
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

問合せ

　

2
月
の
ふ
れ
あ
い
共
済
等
振
替

日
は
、

と
な
っ
て
い
ま
す
の
で
、ご
準
備
い

2
月
23
日（
月
）

た
だ
き
ま
す
よ
う
よ
ろ
し
く
お

願
い
し
ま
す
。

ふ
れ
あ
い
共
済
等 

口
座
振
替
日

問合せ
総
務
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

〈
引
受
保
険
会
社
〉

ア
ク
サ
生
命
保
険
㈱

宇
都
宮
営
業
所

☎
0
2
8-

6
3
7-

7
6
7
0

■産学連携相談
相談日	 希望により調整（申し込みは随時受付）
内　容	 産学連携に関すること
相談員	 宇都宮大学准教授、コーディネーター等	 　
申　込	 申し込みを受付後、希望日を調整して訪問します
問合せ	 地域振興部

■メンタルヘルス相談
相談日	 希望により調整（申し込みは随時受付）
内　容	 個別事案の対応、メンタルヘルス対策導入方法、復職支援、
　　　　 ストレスチェック実施方法、メンタルヘルス研修の開催など
対　象	 会員企業の経営者、人事・総務担当などの管理職
相談員	 産業カウンセラー
問合せ	 地域振興部

■企業年金相談
相談日	 希望により調整（申し込みは随時受付）
内　容	 企業年金、退職金制度導入、組み換えなど
相談員	 栃木県ファイナンシャル・プランナーズ協同組合員
問合せ	 総務部

■税務相談
相談日	 希望により調整（申し込みは随時受付）
内　容	 所得税、法人税、相続税、その他各種相談
相談員	 税理士　
問合せ	 経営支援部

■個人情報保護法対策相談
内　容	 個人情報の安全管理と社内整備、適法・不適法確認と
 　　　   改善策、漏えい賠償保険のリスク診断、有事の対応など
受付・回答   「個別相談」受付カードにより相談申込を受付、�相談員を
　　　　派遣またはFAX・電話で迅速に回答
相談員	 協力保険会社9社のスタッフ・コンサルタント　
問合せ	 総務部

■法律相談（毎月第2火曜日）
日　時	 3月10日  午後１時30分〜４時30分
受　付	 午後1時〜3時（先着10人まで）
内　容	 ＰＬ法関係、売掛金の回収方法、�不渡手形の処理方法、
	 従業員の交通事故、不動産取引など
相談員	 弁護士	
問合せ	 経営支援部

■弁理士知財相談（毎月第1金曜日） 
　1日知財窓口（毎月第3金曜日・要予約）
日　時	 2月20日、3月6日  午後１時30分〜４時30分
受　付	 午後１時〜４時
内　容	 特許、実用新案、商標、意匠登録その他発明に関する各種相談
相談員	 弁理士	
問合せ	 経営支援部
※1日知財窓口は、事前に栃木県産業振興センター（☎028-670-2617）への
　予約が必要です。

専 門 相 談

 無料の専門相談です。
各分野の専門家が、

あなたの相談に応じます。
会場  法律・ 弁理士知財相談 ・ 1日知財窓口 ・ メンタルヘルス相談は
　　                       宇都宮商工会議所  ☎028-637-3131

ふ
れ
あ
い
共
済（
会
員
事
業
所
限
定
）　

新
規
加
入
キ
ャ
ン
ペ
ー
ン
実
施
中
！

　
「
ふ
れ
あ
い
共
済（
入
院
給
付
金

付
災
害
割
増
特
約
・
ガ
ン
死
亡
特

約
付
福
祉
団
体
定
期
保
険
）」は
、

会
員
限
定
の
共
済
制
度
で
す
。

　

ご
加
入
い
た
だ
い
て
い
な
い
会

員
事
業
所
の
皆
さ
ま
に
も
そ
の
内

容
を
知
っ
て
い
た
だ
き
た
く
、２
月

２
日
か
ら
２
月
27
日
ま
で
新
規
加

入
キ
ャ
ン
ペ
ー
ン
を
実
施
し
て
い

ま
す
の
で
、こ
の
機
会
に
ぜ
ひ
ご

検
討
く
だ
さ
い
。

　

キ
ャ
ン
ペ
ー
ン
期
間
中
、新
規
に

ご
加
入
い
た
だ
い
た
事
業
所
様
へ

は
、粗
品
を
贈
呈
さ
せ
て
い
た
だ

き
ま
す
。

①
役
員
お
よ
び
従
業
員
の
福
利
厚

生
制
度
に
ご
活
用
い
た
だ
け
ま

す
！

②
業
務
上
･
外
を
問
わ
ず
24
時
間

保
障
し
ま
す
！

③
当
所
独
自
給
付
制
度
が
あ
り
ま

す
！

④
加
入
者
還
元
事
業
が
あ
り
ま

す
！

⑤
剰
余
金
が
あ
れ
ば
配
当
金
と
し

て
お
返
し
し
ま
す
！

※
記
載
内
容
は
、ふ
れ
あ
い
共
済
制
度
の
一

部
を
記
載
し
た
も
の
で
す
。ご
加
入
の
際
に

は
、パ
ン
フ
レ
ッ
ト
、重
要
事
項
説
明
書（
契
約

概
要
・
注
意
喚
起
情
報
）を
必
ず
ご
覧
く
だ
さ

い
。

な
ん
と
！ 

月
額
掛
金
８
０
０
円
で
、
最
高
２
８
０
万
円
保
障
！

研
修
会・社
内
会
議
な
ど
に
ご
活
用
く
だ
さ
い
！

　

当
所
で
は
、
会
員
お
よ
び
商
工

業
者
の
皆
さ
ま
に
、
セ
ミ
ナ
ー
、

講
習
会
、
研
修
会
、
社
内
会
議
な

ど
を
開
催
し
て
い
た
だ
け
る
よ
う
、

貸
会
議
室
を
ご
用
意
し
て
い
ま
す
。

　

約
70
人
収
容（
教
室
型
）で
、
使

い
が
っ
て
の
よ
い
会
議
室
と
な
っ
て

い
ま
す
の
で
、
ぜ
ひ
ご
活
用
く
だ

さ
い
。総

務
部

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

問合せ

貸
会
議
室

約７０人収容（教室型）の貸会議室

収容人数

申込方法

駐車場

約70人（教室型）

貸会議室の概要

備    品

その他

机、椅子、マイク、黒板、
ホワイトボード、スクリーン

・公の秩序または善良な風俗を乱す恐れがあるとき
・施設または付属設備をき損し、または汚損する恐れがあるとき
・物品販売および展示、会員勧誘、またはこれに類似する恐れがあるとき
・政治的、宗教的活動にわたる恐れがあるとき　・その他管理上支障があるとき
・机等を移動させた場合は、現状復帰とする

・予約については、３カ月以内とさせていただきます。
・会議室の空き状況を電話でご確認の上、お申し込みください。
・申込書は、ご連絡いただければＦＡＸまたは郵送させていただきます。
※ホームページ（http://www.u-cci.or.jp/kaigisyo/cci08.html）から
  ダウンロードもできます。
〈お申し込み先：　総務部　TEL 028-637-3131　FAX 028-634-8694〉

次の場合には使用をお断りし、また使用中であっても注意させていただきます。

※使用できるのは、平日の昼間のみです（夜間、土日祝祭日は使用できません）。 　※準備・片付けは使用時間に含みます。

貸会議室の使用時間・料金（税込）

使用時間区分 9:00～17:00

10,800円

16,200円

9:00～12:00

5,400円

8,640円

13:00～17:00

5,940円

9,720円

１日 午前 午後

会員料金

非会員料金

栃木県産業会館入居団体全体の駐車場となっており、多数のお客様がご
利用されますので、駐車出来ない場合があります。
公共交通機関をご利用いただくか、満車の場合は、近隣の有料駐車場を
ご利用ください。

見舞金・祝給付金・補助制度の給付内容
（Fコース：800円／月）

当所主催人間ドック・成人病健診・健康診断補助
要介護認定見舞金
成人祝給付金
結婚祝給付金
出産祝給付金
還暦祝品
加入年齢の満了祝品

一律         4,000円
一律    100,000円
一律      10,000円
一律      10,000円
一律      10,000円
          記念品
          記念品

病気による入院見舞金
（入院日数１日以上、一人 年２回限度）

 5日以上 一律    7,500円

一律    5,000円

一律  10,000円

一律  15,000円

一律  20,000円

一律  25,000円

１日以上 
６日以内
  7日以上 
14日以内
15日以上 
24日以内
25日以上 
59日以内

60日以上

不慮の事故による通院見舞金
（通院日数５日以上、一人年２回限度）

給付内容 給付金額

福祉団体定期保険の給付内容
（Fコース：800円／月）

280万円

110万円

  60万円

280万円

  60万円

1,870円

不慮の事故による死亡
（死亡保険金+災害保険金）

ガンによる死亡
（死亡保険金+ガン死亡保険金）

ガン以外の病気による死亡
（死亡保険金）

不慮の事故による
高度障害
（高度障害保険金+災害高度障害保険金）

病気による高度障害
（高度障害保険金）

不慮の事故による入院
（入院給付金）
（5日以上60日限度、1日につき）

給付内容 給付金額

死
　亡

入
　院

高
度
障
害

ふ
れ
あ
い
共
済
制
度　

５
つ
の
特
徴
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 「天地人」 広告の申し込み・問合せは
 有限会社 レザール広告事務所

☎028-307-0201 5028-307-4876
有限会社  栃木広告社

☎028-639-1115 5028-639-1116

新規入会事業所を
ご紹介ください

−がんばる経営をお手伝いします−
宇都宮商工会議所　総務部

☎028-637-3131 5028-634-8694

チラシ・カタログ展示
コーナーご案内

会員企業展示
コーナー設置

※ご希望の方は、総務部あてお電話でご
　連絡ください。
　申込書をFAXで送信します。

商工会議所入口でＰＲ

　

総
務
部

　
☎	

0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
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0
2
8-

6
3
4-

8
6
9
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問合せ

■
投
稿
先

	

宇
都
宮
商
工
会
議
所

	

会
報
「
天
地
人
」

	

（
商
い
川
柳
）
係

	

〒
3
2
0–

0
8
0
6

	

宇
都
宮
市
中
央
3–

1–

4

	

5
0
2
8–

6
3
4–

8
6
9
4

投
稿
対
象

会
報
「
天
地
人
」
読
者
（
会
員
に
限

り
ま
せ
ん
の
で
、
当
会
報
を
ご
覧
の

読
者
全
員
が
対
象
で
す
）

課
題

商
工
全
般
に
関
わ
る
川
柳

（
題
は
特
定
し
ま
せ
ん
）

要
領

①
毎
月
末
日
締
切

②
１
人
３
句
ま
で
、
住
所
・
氏
名
・

　

年
齢
・
職
業
（
事
業
所
名
）
を　

　

記
入
し
て
、
は
が
き
、
手
紙
、

　

Ｆ
A
Ｘ
に
よ
り
、
楷
書
で
投
稿

③
優
秀
作
品
を
年
間
表
彰

会員登録情報の変更について
ご変更がありましたらご一報ください！
　社名・支店名などの事業所名の変更、事業所または事務
所の移動による住所の変更、代表者または支店長の変更な
どが生じました場合には、総務部会員担当まで、ご連絡を
お願いします。
〈 問合せ〉　総務部 ☎028-６３７-３１３１

業種 マッサージ 代表  駒場  守さん

〈所在地〉
宇都宮市中央1-10-15 2階

☎028-637-3636

マッサージサロンＫ

　

総
合
病
院
リ
ハ
ビ
リ
テ
ー
シ
ョ
ン
科
に

23
年
間
勤
務
し
、
昨
年
11
月
に
開
業
し
ま

し
た
。
医
療
リ
ハ
ビ
リ
の
経
験
を
生
か
し
、

さ
ま
ざ
ま
な「
疲
労
」「
ス
ト
レ
ス
」で
お

困
り
の
方
や
、
地
域
の
高
齢
の
方
に
も
安

価
で
安
心
な
治
療
が
受
け
ら
れ
る
、
温
か

い
お
店
を
心
が
け
て
い
ま
す
の
で
、
ぜ
ひ 

一 

度
ご
来
店
く
だ
さ
い
。
営
業
時
間
は
午

前
10
時
〜
午
後
8
時
、
日
曜・祝
日
定
休
。

時
間
外
等
や
往
診
を
ご
希
望
の
方
は
、
お

気
軽
に
お
電
話
く
だ
さ
い
。

朝
夕
の
息
整
え
て
老
い
の
坂

吊
る
さ
れ
て
か
ら
大
根
の
老
い
早
し

ジ
ャ
ン
ボ
籤
懲
り
た
懲
り
た
と
買
っ
て
い
る

食
べ
頃
と
な
り
愚
図
り
出
す
鍋
の
も
の

落
ち
て
な
お
命
激
し
き
寒
椿

外
を
行
く
人
も
咳
し
て
寒
に
入
る

婚
活
が
実
り
二
人
の
初
詣
で

お
め
で
と
う
上
手
に
言
え
た
お
年
玉

足
湯
し
た
足
を
大
事
に
バ
ス
の
旅

そ
の
齢
を
た
め
る
と
背
が
丸
く
な
る

鈴
木
芙
美
子

毛
塚　

ヒ
ロ

宮
岡　

正
紀

飯
塚　
　

藤

伊
藤　

王
子

宮
田　
　

仁

西
宮　
　

久

星　
　

政
造

大
塚　

栄
子

竹
沢　

貞
子

（
主
婦
）

（
主
婦
）

（
無
職
）

（
無
職
）

（
主
婦
）

（
無
職
）

（
無
職
）

（
無
職
）

（
主
婦
）

（
主
婦
）

第
209
回
荒
井 

宗
明
選

〈
評
〉
昔
話
へ
皺
の
数
々
。

〈
評
〉
軒
場
に
た
ま
る
陽
差
し
嬉
し
き
。

〈
評
〉
Ｄ
Ｎ
Ａ
に
ギ
ャ
ン
ブ
ル
も
あ
り
。

頭の体操をはじめよう！ クロスワードパズル

「より道」

ま
っ
す
ぐ
目
標
に
向
か
っ
て

進
む
の
も
い
い
け
ど
、

た
ま
に
は
、

の
ん
び
り
ブ
ラ
ブ
ラ
と
よ
り
道
し
た
っ
て
い
い
。

な
に
も
目
的
を
達
成
す
る
こ
と
が

人
生
で
は
な
く
て
、

そ
の
プ
ロ
セ
ス
も
無
邪
気
に

楽
し
ん
で
生
き
た
い
か
ら
。書

道
家

 

武
田 

双
雲

　書道家。熊本育ち。３歳から母である
双葉（そうよう）に師事。東京理科大学、
ＮＴＴ退社後、ストリートからはじめる。
ＮＨＫ大河ドラマ「天地人」や世界遺産「平
泉」など数々の題字を手がける。全国で
ユニークな個展を開催。著書は、作品集
【絆】、【上機嫌のすすめ】など 20を超え
る。書道教室は約３００名（２００５年よ
り満席状態が続く）。公式ブログ「書の力」
のアクセス数は、１日５万を超える。 
⇒ http://ameblo.jp/souun

武
田  

双
雲 

／ 

た
け
だ
・
そ
う
う
ん

〈 

プ
ロ
フ
ィ
ー
ル 

〉

◎栃木県立博物館 ☎028-634-1311�
企画展「桜　野生のサクラいろいろ」
3月21日（土）～平成27年度まで
栃木県産の野生のサクラ類や生態、研究者について、標本、写真など
を通じて紹介。（同館ＨＰより）
一般＝250円／大高生＝120円／中学生以下無料

◎宇都宮美術館 ☎028-643-0100
企画展「薄久保友司展　光　風　人々　私」
3月22日（日）まで
宇都宮市に生まれ、新制作協会で活躍する画家。その画業を、初
期から現在に至るまでを紹介。絵本、教科書も同時に展示する。（同
館ＨＰより）
一般＝600円／大高生＝400円／中学生以下無料（ただし宇都宮市在住者）

◎栃木県立美術館 ☎028-621-3566
企画展「河野次郎と明治・大正の画人ネットワーク」
3月22日（日）まで
河野次郎は、大正時代を代表する画家の1人。足利藩出身の画学
教員で、明治時代の洋画教科書の編纂を手がけた。足利市立美術
館との共同企画。（同館ＨＰより）
一般＝800円／大高生＝500円／中学生以下無料応募先 〒320−0806 宇都宮市中央3 -1- 4　

宇都宮商工会議所 会報「天地人」係　E-Mail:info@u-cci.or.jp
※個人情報保護法に基づき、応募データは上記目的以外には使用しません。

A
か
ら
H
の
文
字
を
並
べ
替
え
て
、あ
る
言
葉
を
つ
く
っ
て
く
だ
さ
い

〈
ヒ
ン
ト
〉 

少
子
高
齢
化
が
進
む
こ
と
に
よ
り
、15
～
64
歳
の
こ
う
呼
ば
れ
る

人
口
が
減
少
し
深
刻
な
問
題
に
。
□
□
□
□
□
□
□
□
人
口

1.
2.
3.
4.
5.
6.
9.
11.
14.
18.
21.
22.
23.

1.
5.
7.
8.
10.
12.
13.
15.
16.
17.
19.
20.
24.
25.

受験生はこの時期勉強も最後の○○○○期で大変です
現在も噴火で膨張を続けている日本南方の島
濁った水を浄化するのに使う用紙
サッカーの試合は○○○○、２人の線審、第4の審判で仕切られます
「入唐求法巡礼行記」で知られる下野出身の高僧。○○○○○○円仁
NHK朝ドラの影響もあって、最近これの売上げが好調とか
世情の反映か、近年○○病になる人が増加しています
「美術館、博物館」を英語で言うと？
山道を走るとよく「○○○○注意」の標識を見かけますね
会社経営者にとっては世の○○○をしっかり見極めることも重要
古代エジプトの主神・太陽神
○○グラス、○○ルーム、○○シャインetc…
格言「短気は○○気」

この時期の名物「しもつかれ」の材料、大根をおろす道具は？
早天に降る恵みの雨をこうとも言います
融通のきかないガンコな人をよく「○○頭」などと言いますね
憲法の定める基本的人権のひとつ「○○○○○、結社の自由」
人はそれぞれ味の○○○が違って当たり前ですね
英語で「６」は？
「三ツ星レストラン」などと店に格付けするところは？
「アイツは○○すべき嫌なヤツだ」などと
『トム・ソーヤーの冒険』などで知られるアメリカの作家○○○・トウェーン
手数料、料金、また謝礼、報酬などを言う英語
二番目の席次、またその席次の人「○○○検事」「○○○入賞」
予想に反して人が集まらず会場は○○○○状態だった
アメリカ上・下院選の敗北でオバマ大統領は「○○○ダッグ」状態化か？
昨秋本県で開催された高齢者スポーツ大会「○○○○ピック」

●ヨコのカギ

●タテのカギ

先
月
号
の
答
え : 

リ
ー
ジ
ョ
ナ
ル

●	

回
答
を
ハ
ガ
キ
、
ま
た
は
メ
ー
ル
で
住
所
、
氏
名
明
記
の
上
、

	

宇
都
宮
商
工
会
議
所「
天
地
人
」担
当（
下
記
）ま
で
お
寄
せ
く
だ
さ
い
。

	

正
解
者
の
中
か
ら
5
名
様
に
5
0
0
円
分
の

	

図
書
カ
ー
ド
を
差
し
上
げ
ま
す
。

	

締
め
切
り
2
月
28
日
到
着
分
ま
で
。

	

※
当
選
発
表
は
、
発
送
を
も
っ
て
か
え
さ
せ
て
い
た
だ
き
ま
す
。

　

昨
年
１
年
間
、
日
本
を
揺
る
が
す
大
騒

動
と
な
っ
た「
Ｓ
Ｔ
Ａ
Ｐ
細
胞
」。
そ
の
発

端
か
ら
終
焉
ま
で
を
追
っ
た
ド
キ
ュ
メ
ン
タ

リ
ー
で
す
。
著
者
は
毎
日
新
聞
科
学
環
境

部
の
記
者
で
、
科
学
記
事
で
は
定
評
の
あ

る
女
性
で
す
。
現
時
点
で
は「
Ｓ
Ｔ
Ａ
Ｐ
細

胞
は
無
か
っ
た
」と
い
う
こ
と
で
ほ
ぼ
決
着

が
つ
い
て
い
ま
す
が
、
昨
年
１
月
の
理
研

に
お
る
記
者
会
見
の
時
点
で
は
、
ま
さ
に

夢
の
大
発
見
で
し
た
。
著
者
も
記
者
と
し

て
そ
の
素
晴
ら
し
さ
を
報
道
し
て
い
ま
す
。

　

そ
の
後
、
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
で
問
題
点

が
浮
か
び
上
が
り
、
著
者
は
科
学
ジ
ャ
ー

ナ
リ
ス
ト
と
し
て
真
相
に
迫
ろ
う
と
取
材

を
積
み
重
ね
ま
す
。
報
道
す
る
側
の
当
事

者
に
よ
る
著
作
だ
け
に
、
単
な
る
ド
キ
ュ

メ
ン
タ
リ
ー
を
超
え
た
生
々
し
さ
が
あ
る

貴
重
な
記
録
で
す
。
た
だ
し
、
渦
中
の
人

で
あ
る
小
保
方
晴
子
氏
へ
の
直
接
取
材
は

あ
り
ま
せ
ん
。
い
つ
か
、
著
者
に
よ
る
イ

ン
タ
ビ
ュ
ー
を
読
み
た
い
も
の
で
す
。

『
捏
造
の
科
学
者 

Ｓ
Ｔ
Ａ
Ｐ
細
胞
事
件
』

須
田
桃
子 

［
著
］

文
藝
春
秋
社

１
６
０
０
円
＋
税

選者  荒井 宗明 氏
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二
月
二
十
三
日（
月
）～
二
十
四
日（
火
）　

大
田
原
藩
主
墓
前
祭
・
城
鍬
舞（
大
田
原
市
）

　

大
田
原
城
築
城
の
際
、
城
主
大
田
原
資
清

は
竣
工
を
祝
っ
て
使
役
し
た
農
民
に
酒
を
振

る
舞
っ
た
。
そ
の
と
き
農
民
の
ひ
と
り
が
鋤

鍬
を
手
に
踊
り
出
し
た
。
こ
れ
が
城
鍬
舞
の

始
ま
り
と
伝
え
ら
れ
る
。
大
田
原
氏
の
菩
提

寺
で
あ
る
光
真
寺
で
奉
納
さ
れ
る
。

三
月
一
日（
日
）　

白
鳥
の
日
の
出
祭
り（
小
山
市
）

　

白
鳥
八
幡
宮
で
行
わ
れ
る
祭
礼
。
日
の
出

を
合
図
に
頭
屋
の
家
か
ら
供
物
を
持
っ
た
行

列
が
八
幡
宮
に
向
か
い
、
神
事
の
後
、
鳥
居

に
吊
し
た
鬼
面
に
弓
矢
を
放
ち
、
悪
霊
退
散

を
願
う
。
小
山
市
指
定
無
形
文
化
財
。

三
月
六
日（
金
）～
八
日（
日
）　

一
瓶
塚
稲
荷
神
社
初
午
祭（
佐
野
市
）

　

商
売
繁
盛
、
五
穀
豊
穣
を
願
い
近
隣
近
在

か
ら
た
く
さ
ん
の
参
拝
客
で
賑
わ
う
。
露
店

や
植
木
店
が
軒
を
連
ね
る
早
春
の
風
物
詩
。

三
月
七
日（
土
）～
八
日（
日
）　

板
荷
の
ア
ン
バ
様（
鹿
沼
市
）

　

ア
ン
バ
様
と
は
、
大
杉
神
社
の
呼
び
名
。

板
荷
の
里
を
大
天
狗
に
先
導
さ
れ
、
神
輿
が

村
を
回
り
悪
魔
払
い
を
行
う
。
一
日
目
は
上

板
荷
を
、
二
日
目
は
下
板
荷
を
回
る
。
悪
疫

退
散
、
村
内
安
全
の
神
と
し
て
信
仰
さ
れ
て

い
る
。
鹿
沼
市
指
定
無
形
民
俗
文
化
財
。

三
月
八
日（
日
）　

篠
塚
初
午
祭（
小
山
市
）

　

五
色
の
布
や
布
団
で
飾
り
立
て
ら
れ
た
神

馬
が
、
無
病
息
災
、
五
穀
豊
穣
を
願
い
大
本

地
区
内
を
練
り
歩
き
、
篠
塚
稲
荷
神
社
へ
向

か
う
も
の
。
流
鏑
馬
も
奉
納
さ
れ
る
。

宇都宮伝統文化連絡協議会顧問  柏村  祐司

　

近
年
、
冬
に
な
る
と
シ
モ
ツ
カ
レ
を
作

る
家
が
多
い
。
し
か
し
シ
モ
ツ
カ
レ
は
、

も
と
も
と
旧
暦
二
月
初
午
に
作
っ
た
も
の

で
あ
り
、
稲
作
の
神
で
あ
る
稲
荷
社
へ
供

え
る
大
事
な
供
物
で
あ
っ
た
。

　

シ
モ
ツ
カ
レ
は
、
個
性
の
強
い
独
特
な

食
べ
物
で
あ
る
。
残
り
物
を
用
い
て
作
っ

た
も
の
と
いっ
た
こ
と
は
そ
の
極
め
で
あ
ろ

う
。
シ
モ
ツ
カ
レ
の
材
料
は
大
根
、
大
豆
、

塩
引
き
鮭
の
頭
、
酒
粕
、
人
参
、
油
揚
げ

の
六
種
類
と
す
る
所
が
多
い
。
大
根
・
人

参
は
、
冬
の
間
地
中
に
埋
め
て
保
存
し
た

も
の
だ
が
、
残
り
少
な
く
な
っ
た
物
を
用

い
た
も
の
で
あ
る
。
大
豆
は
節
分
で
ま
い

た
残
り
豆
、
塩
引
き
鮭
の
頭
は
正
月
期

間
中
に
切
り
身
に
し
て
食
べ
た
残
り
物
、

酒
粕
は
酒
を
搾
っ
た
後
の
残
り
物
で
あ

る
。
新
鮮
な
物
は
、
わ
ず
か
に
油
揚
げ

だ
け
と
いっ
た
具
合
で
あ
る
。
旧
暦
二
月

初
午
の
頃
は
農
作
物
の
端
境
期
で
、
新
鮮

な
野
菜
類
の
乏
し
い
時
期
で
あ
る
。
初
午

の
稲
荷
社
へ
の
供
物
と
は
い
え
、
残
り
物

を
利
用
せ
ざ
る
を
得
な
か
っ
た
の
で
あ
ろ

う
。

　

こ
の
よ
う
な
残
り
物
を
用
い
た
シ
モ
ツ
カ

レ
で
は
あ
る
が
、
大
変
栄
養
価
に
富
ん
だ

食
べ
物
で
あ
る
。そ
れ
を
裏
付
け
る
よ
う
に
、

「
シ
モ
ツ
カ
レ
を
食
べ
歩
く
と
中
気（
脳
血

管
障
害
）に
な
ら
な
い
と
か
風
邪
を
引
か
な

い
」と
いっ
た
言
葉
が
あ
る
。
先
の
シ
モ
ツ
カ

レ
の
材
料
を
見
る
と
、
大
根
に
は
消
化
酵

素
で
あ
る
ジ
ア
ス
タ
ー
ゼ
が
多
く
含
ま
れ
、

大
豆
は
蛋
白
質
、
塩
引
き
鮭
の
頭
に
は
カ

ル
シ
ウ
ム
、
酒
粕
に
は
糖
分
、
人
参
に
は
カ

ロ
チ
ン
、
油
揚
げ
に
は
蛋
白
質
等
と
栄
養

価
が
高
い
も
の
ば
か
り
が
、
し
か
も
バ
ラ
ン

ス
よ
く
含
ま
れ
て
い
る
の
で
あ
る
。

　

と
こ
ろ
で
、
一
般
的
に
料
理
は
作
り
た

て
が
美
味
で
あ
る
が
、
シ
モ
ツ
カ
レ
は
冷
た

く
な
っ
た
も
の
が
美
味
い
。
温
か
な
シ
モ
ツ

カ
レ
は
、
酒
粕
や
塩
引
き
鮭
の
臭
い
が
立

ち
上
り
そ
れ
を
嫌
う
人
が
多
い
。
し
か
し

冷
た
い
シ
モ
ツ
カ
レ
に
は
そ
う
し
た
臭
い
も

少
な
い
。
と
こ
ろ
が
そ
の
歯
に
染
み
る
よ

う
な
冷
た
い
シ
モ
ツ
カ
レ
を
、
蒸
し
た
て
の

赤
飯
と
一
緒
に
食
べ
る
と
ま
た
格
別
の
味

わ
い
が
す
る
か
ら
不
思
議
で
あ
る
。
赤
飯

に
多
少
の
塩
分
を
振
り
か
け
て
食
べ
る
と

美
味
く
な
る
が
、
シ
モ
ツ
カ
レ
の
ほ
の
か
な

塩
分
が
効
く
の
で
あ
ろ
う
。

　

シ
モ
ツ
カ
レ
は
本
来
、
旧
暦
二
月
初
午

に
稲
荷
社
へ
の
供
物
と
し
て
作
っ
た
も
の
で

あ
り
、
初
午
以
外
に
は
作
る
な
と
い
わ
れ

た
。
こ
の
よ
う
に
あ
る
特
定
の
行
事
と
結

び
つ
い
た
食
べ
物
は
珍
し
い
。
神
様
へ
の
供

物
は
、
手
間
を
か
け
て
作
っ
た
も
の
で
あ

る
。
普
段
の
食
生
活
で
は
作
れ
な
い
も
の

で
あ
っ
た
か
ら
供
物
は「
変
わ
り
も
の
」と

も
呼
ば
れ
た
。
残
り
物
で
作
っ
た
シ
モ
ツ

カ
レ
は
、
神
様
へ
の
供
物
と
し
て
相
応
し

い
も
の
で
は
な
い
。
し
か
し
新
鮮
な
野
菜

類
が
少
な
く
な
る
旧
暦
二
月
初
午
に
あ
っ

て
は
、
残
り
も
の
を
用
い
て
作
ら
ざ
る
を

得
な
い
。
そ
こ
で
、
二
月
初
午
に
だ
け
作

り
、
初
午
以
外
に
は
作
ら
な
い
と
す
る
こ

と
に
よ
り
、
シ
モ
ツ
カ
レ
を
立
派
な
変
わ

り
も
の
と
し
た
の
で
は
な
か
っ
た
ろ
う
か
。

変
わ
り
中
の
変
わ
り
も
の
で
あ
る
シ
モ
ツ

カ
レ
は
、
稲
荷
社
へ
供
え
る
に
相
応
し
い

供
物
と
な
っ
た
の
で
あ
る
。

　

シ
モ
ツ
カ
レ
は
見
た
目
が
悪
い
と
か
、

独
特
の
臭
い
が
す
る
な
ど
と
いって
敬
遠
す

る
人
は
多
い
。
し
か
し
、
シ
モ
ツ
カ
レ
は

栄
養
価
に
富
む
ば
か
り
で
な
く
、
さ
ま
ざ

ま
な
風
習
が
ま
つ
わ
る
味
わ
い
深
い
食
べ

物
で
あ
る
。
内
陸
地
域
に
生
き
て
き
た

先
人
た
ち
の
生
活
の
知
恵
の
所
産
と
い
え

よ
う
。
こ
ん
な
素
晴
ら
し
い
シ
モ
ツ
カ
レ

な
れ
ば
こ
そ
、
い
つ
ま
で
も
伝
え
て
行
き

た
い
も
の
で
あ
る
。

第30回

シモツカレ
先人の生活の知恵

(写真提供：柏村祐司 『栃木の祭り』より)

鬼おろしで大
根をおろす

藁つとにシ
モツカレ、

赤飯を入れ稲荷社へ供える
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29回第
株式会社
フカサワ

商品知識や技術の導入のため、
研修会も随時実施

写真上／毎年実施している事業説明会
写真下／㈱フカサワ本社社屋

柿沼賢会長（左）と安保行雄店長（右）

フ
カ
サ
ワ
に
は
「
社
是
」

を
頂
点
と
し
て
、
そ
の
下

に
「
経
営
理
念
」
が
あ
り
、
さ
ら

に
「
コ
ン
セ
プ
ト
」
と
し
て
「
人
と

環
境
に
対
応
し
、
購
買
代
理
業
を

行
い
、
利
便
性
を
提
供
す
る
」
を

掲
げ
て
い
ま
す
。
さ
ら
に
６
項
目
の

「
信
条
」
で
具
体
的
に
守
る
べ
き

事
を
打
ち
出
し
て
い
ま
す
。

　

深
澤
社
長
は
「
文
章
な
ど
は
多

少
手
直
し
し
て
い
ま
す
が
、社
是
や
、

経
営
理
念
の
『
共
栄
の
商
道
』
は
、

創
業
以
来
守
っ
て
き
た
も
の
で
す
。

私
ど
も
の
根
幹
で
す
ね
」
と
言
い

ま
す
。
個
人
商
店
と
し
て
出
発
し

て
以
来
、
約
70
年
の
歴
史
を
持
つ

同
社
で
す
が
、常
に
「
得
意
先
」「
仕

入
先
」「
社
員
」
の
幸
福
の
実
現
を

テ
ー
マ
と
し
て
き
ま
し
た
。

　
「
信
条
の
下
に
、
さ
ら
に
行
動
規

範
集
が
あ
り
ま
す
。
こ
れ
ら
の
理

念
を
具
体
的
な
事
業
に
落
と
し
こ

ん
で
い
く
の
が
事
業
計
画
で
す
」

　

逆
に
言
え
ば
、
日
々
の
事
業
は
社

是
の
実
現
の
た
め
に
あ
る
、
と
も
言

え
ま
す
。
そ
れ
に
は
社
員
１
人
ひ

と
り
が
き
ち
ん
と
理
解
し
、
常
に

心
が
け
て
い
る
こ
と
が
重
要
で
す
。

　
「
週
２
回
の
朝
礼
で
社
是
等
を

唱
和
す
る
な
ど
、
日
々
の
業
務
の
中

で
社
員
へ
の
浸
透
を
心
が
け
て
い
ま

す
」

　

同
社
が
重
視
し
て
い
る
の
は
、
お

客
様
と
の
コ
ミ
ュニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
づ
く

り
。
深
澤
社
長
は
公
式
サ
イ
ト
の

あ
い
さ
つ
文
で
「
商
品
と
い
う
ハ
ー

ド
は
単
な
る
手
段
」

「
提
案
・
情
報
等
の

ソ
フ
ト
そ
れ
自
体
を

販
売
す
る
こ
と
が
主

な
目
的
」
で
あ
り
「
お
客
さ
ま
に

満
足
し
て
い
た
だ
け
る
よ
う
な
営
業

を
心
が
け
て
い
ま
す
」
と
、
同
社
の

基
本
姿
勢
を
書
い
て
い
ま
す
。

　
「
社
是
に
あ
る
通
り
、
最
終
的
に

目
指
す
の
は
、
全
員
が
幸
せ
に
な
れ

る
よ
う
に
持
っ
て
行
く
こ
と
で
す
ね
。

私
ど
も
の
業
務
は
リ
ス
ク
は
少
な
い

け
れ
ど
も
利
益
も
多
く
は
あ
り
ま

せ
ん
。
だ
か
ら
こ
そ
、
社
員
一
丸
と

な
っ
た
創
意
工
夫
で
、
お
客
様
に
少

し
ず
つ
で
も
メ
リ
ッ
ト
を
感
じ
て
い
た

だ
く
積
み
重
ね
が
大
切
な
の
で
す
」

　

今
年
の
年
頭
挨
拶
で
、
深
澤
社

長
は
「
お
客
様
と
顔
と
顔
を
合
わ

せ
る
こ
と
の
大
切
さ
」
を
強
調
し

ま
し
た
。

　
「
電
話
や
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
は
、
あ

く
ま
で
補
助
。
ま
ず
は
お
客
様
の
と

こ
ろ
へ
伺
い
、
何
を
ど
う
感
じ
て
い

る
の
か
を
き
ち
ん
と
把
握
す
る
こ
と

が
、
営
業
活
動
に
と
っ
て
重
要
で
す
。

フ
ェ
イ
ス
・
ツ
ー
・
フ
ェ
イ
ス
の
重
要

性
を
、
社
員
全
員
に
感
じ
て
欲
し
い

で
す
ね
」

　

深
澤
社
長
は「
今
年
は『
棚
卸
し
』

を
浸
透
さ
せ
ま
す
」
と
言
い
ま
す
。

　
「
棚
卸
し
は
『
商
品
の
棚
卸
し
』

だ
け
で
な
く
、
日
々
の
仕
事
を
見
直

す
『
仕
事
の
棚
卸
し
』、
年
間
の
事

業
を
見
直
す
『
計
画
の
棚
卸
し
』

が
重
要
。
こ
れ
ら
を
徹
底
し
て
、

業
務
の
改
革
に
つ
な
げ
て
行
き
た
い

と
思
い
ま
す
。
お
客
様
に
と
っ
て
の

フ
ァ
ー
ス
ト
コ
ー
ル
カ
ン
パ
ニ
ー
、
困
っ

た
時
に
は
ま
ず
『
フ
カ
サ
ワ
に
相
談
』

『
営
業
の
○
○
さ
ん
に
電
話
』
と

な
っ
て
行
き
た
い
で
す
ね
」

「

小
さ
な
メ
リ
ッ
ト
を
積
み
重
ね
、

 

お
客
様
の
フ
ァ
ー
ス
ト
コ
ー
ル
カ
ンパニ
ー
に
」

地
元
の
食
材
で

地
元
の
お
い
し
さ
を
創
造

◎
黒
糖
・ご
ま
サ
ブ
レ   

    

６
枚
入  

5
4
0
円
か
ら︵
税
込
︶

◎
と
ち
ぎ
の
完
熟
ト
マ
ト
ケ
ー
キ  

    

１
個  

1
0
8
円
か
ら︵
税
込
︶     

箱
入
り 

8
4
3
円︵
税
込
︶

　
昭
和
21
年
に
、
先
代
社
長
が
梱
包
用
の
わ
ら
工
品
製
造
販
売
業
の
個
人
商
店
と
し
て
設

立
。
そ
こ
か
ら
発
展
し
て
現
在
は
包
装
・
梱
包
資
材
製
造
販
売
を
中
心
に
流
通
シ
ス
テ
ム

や
工
場
機
械
、
工
場
資
材
、
農
業
資
材
ま
で
扱
う「
購
買
代
理
商
社
」へ
と
成
長
を
遂
げ
た

株
式
会
社
フ
カ
サ
ワ
の
深
澤
雄
一
社
長
に
話
を
う
か
が
い
ま
し
た
。

　

宇
都
宮
市
雀
宮
地
区
に
本
店
の
あ
る
和
菓
子
の
銘
店
、
株
式
会
社
雅
洞
。

フ
ラ
ン
ス
語
で「
お
菓
子
」の
意
味
の「
ガ
ト
ー
」か
ら
つ
け
ら
れ
た
社
名
は
、

宮
っ
子
で
あ
れ
ば
す
っ
か
り
お
な
じ
み
で
し
ょ
う
。
雷
都
物
語
に
は
３
商
品
が

ラ
イ
ン
ナ
ッ
プ
さ
れ
て
い
ま
す
。

人間力を練磨し、価値の創造に努め、
お客様の繁栄に奉仕して社会に貢献し、

業界効率No.１を目指し、全社員が幸福となる。

共栄の商道
我社の「自利」は　すべての得意先　仕入
先　そして我々が　生活し、働いている地域
社会に対して貢献するという「利他」により活
かされています。

１．私たちはマーケットアウトを基本に購買代
理業を推進し利便性の提供をして、お客
様の繁栄に奉仕する

２．私たちは仕入購入量の促進をたえず図り
仕入先にメリットをさしあげる

３．私たちは最適なパッケージングの提案によ
り資源の有効活用を推進し環境配慮型企
業となる

４．私たちは社員一人一人の尊厳と価値観を
認め、誇りとやりがいをもって働ける仕組
みとする

社是

経営理念

株式会社フカサワ
代表取締役　深澤雄一氏

Information

株式会社フカサワ
代表取締役  深澤  雄一
設立／昭和47年10月
所在地／宇都宮市元今泉4-6-9
☎ 028-651-0005
http://www.fk-net.co.jp

㈱

　

雷
都
物
語
に
「
黒
糖
・ご
ま
サ
ブ
レ
」

「
黒
糖
・
ご
ま
サ
ブ
レ　

ミ
ニ
」、
フ
ァ

ミ
リ
ー
雷
都
物
語
に
「
と
ち
ぎ
の
完
熟

ト
マ
ト
ケ
ー
キ
」
と
、
３
商
品
を
ラ
イ

ン
ナ
ッ
プ
し
て
い
る
雅
洞
。
そ
の
他
に
も

「
み
か
も
山
」「
い
ち
ご
サ
ブ
レ
」「
か

ち
ぐ
り
」
な
ど
、
人
気
商
品
を
数
多

く
世
に
送
り
出
し
て
い
ま
す
。

　

柿
沼
賢
会
長
は
「
サ
ブ
レ
の
形
は
、

宇
都
宮
市
の
『
Ｕ
』
を
デ
ザ
イ
ン
し
た

の
と
、
雷
都
物
語
マ
ス
コ
ッ
ト
キ
ャ
ラ
ク

タ
ー
『
ご
ろっぺ
』
の
『
角
』
を
イ
メ
ー

ジ
し
た
ん
で
す
よ
」
と
楽
し
そ
う
に
教

え
て
く
だ
さ
い
ま
し
た
。
な
る
ほ
ど
、

ふ
だ
ん
は
開
け
る
や
否
や
か
ぶ
り
つ
い
て

し
ま
う
の
で
、
恥
ず
か
し
な
が
ら
気
が

つ
き
ま
せ
ん
で
し
た
。

　

さ
っ
そ
く
、
工
場
を
案
内
し
て
い
た

だ
き
ま
し
た
。
本
店
か
ら
道
路
を
は

さ
ん
だ
と
こ
ろ
に
あ
る
本
社
工
場
で
は
、

約
15
人
の
ス
タ
ッ
フ
が
忙
し
そ
う
に
働
い

て
い
ま
し
た
。

　

サ
ブ
レ
の
原
材
料
を
よ
く
練
り
込

み
、
そ
の
後
で
形
を
整
え
る
と
、
表
面

に
卵
を
塗
っ
て
、
約
14
分
オ
ー
ブ
ン
で

焼
き
ま
す
。
芳
ば
し
く
焼
き
上
が
っ
た

サ
ブ
レ
を
冷
ま
し
、
袋
に
詰
め
て
出
来

上
が
り

—

と
書
く
と
簡
単
そ
う
で

す
が
、
ス
タ
ッ
フ
の
方
の
作
業
は
さ
す

が
に
熟
練
の
技
、
無
駄
の
な
い
動
き
で

次
々
に
作
っ
て
行
く
様
子
は
、
一 

朝 

一

夕
に
で
き
る
も
の
で
は
あ
り
ま
せ
ん
。

　
「
黒
糖
に
せ
よ
ゴ
マ
に
せ
よ
、
体
に
い

い
も
の
。
そ
れ
が
テ
ー
マ
の
１
つ
で
す
ね
。

そ
れ
か
ら
、
地
元
産
の
食
材
を
で
き
る

だ
け
使
う
こ
と
も
、心
が
け
て
い
ま
す
」

　

店
長
兼
任
ス
ー
パ
ー
バ
イ
ザ
ー
の
安

保
行
雄
さ
ん
は
「
さ
す
が
に
黒
糖
は

宇
都
宮
で
は
作
ら
れ
て
い
な
い
の
で
、

宮
古
産
の
選
り
す
ぐ
り
の
も
の
を
使
っ

て
い
ま
す
」
と
品
質
へ
の
こ
だ
わ
り
を

教
え
て
く
れ
ま
し
た
。

　

完
熟
ト
マ
ト
ケ
ー
キ
は
「
宇
都
宮
は

ト
マ
ト
の
生
産
が
全
国
２
位
と
知
り
、

ぜ
ひ
そ
れ
を
使
って
お
菓
子
作
り
を
し

た
い
と
思
い
ま
し
た
」（
柿
沼
会
長
）

と
の
こ
と
。「
季
節
に
よ
っ
て
、
旬
の

野
菜
や
食
材
を
入
れ
る
ん
で
す
。
ゆ

ず
や
か
ぼ
ち
ゃ
、
イ
チ
ゴ
、
栗
な
ど
。

も
ち
ろ
ん
、
全
部
地
元
産
で
す
」

　

安
保
店
長
は
「
ト
マ
ト
を
い
か
に

ケ
ー
キ
に
入
れ
る
か
で
、
ず
い
ぶ
ん
試

行
錯
誤
し
ま
し
た
。
最
終
的
に
、
乾

燥
さ
せ
て
中
に
入
れ
た
ら
う
ま
く
い

き
ま
し
た
ね
。
そ
れ
か
ら
甘
味
と
酸

味
な
ど
、
味
の
バ
ラ
ン
ス
を
整
え
る
の

も
、
苦
労
し
ま
し
た
」
と
開
発
の
苦

労
を
教
え
て
く
れ
ま
し
た
。

　

サ
ブ
レ
に
は
「
い
ち
ご
サ
ブ
レ
」
も

あ
り
ま
す
。
も
ち
ろ
ん
、
宇
都
宮
産

の
い
ち
ご
を
使
用
。「
と
ち
お
と
め
」

は
全
国
ブ
ラ
ン
ド
な
の
で
、
他
県
で
も

喜
ば
れ
る
そ
う
で
す
。

　
「
百
貨
店
に
も
出
荷
し
て
い
て
、
全

国
で
販
売
し
て
い
た
だ
い
て
い
ま
す
」

と
、
柿
沼
会
長
が
笑
顔
で
教
え
て
く

だ
さ
い
ま
し
た
。

　

サ
ブ
レ
は
割
れ
や
す
い
の
で
、
輸
送

に
も
気
を
使
う
そ
う
で
す
。
原
料
や

作
り
方
を
変
え
れ
ば
割
れ
に
く
く
な

る
そ
う
で
す
が
、
そ
れ
で
は
美
味
し
さ

に
影
響
し
て
し
ま
う
の
で
、
現
在
の
作

り
方
を
続
け
て
い
る
と
の
こ
と
。
お
い

し
さ
へ
の
こ
だ
わ
り
が
伝
わ
っ
て
き
ま

す
。

　
「
食
べ
物
は
、
地
元
の
材
料
で
作
る

の
が
い
ち
ば
ん
美
味
し
い
。
だ
か
ら
こ

そ
、
地
元
食
材
に
今
後
も
こ
だ
わ
り

続
け
ま
す
」（
柿
沼
会
長
）

宇都宮の香りと
真心をこめて

株式会社雅洞
本店／宇都宮市高砂町5-9
本社工場／宇都宮市高砂町4-2

☎ 028-653-5350
5028-653-3172

http://www.gato-wagashi.com

宇都宮産トマトの美味しさ・
栄養・食感を生かして手づ
くり感あふれる焼菓子にし
ました。トマトはもちろん、
小麦粉・卵も宇都宮産。
地元の美味しさをお手軽
な価格で。

宇都宮産の有精卵を使用
し、黒砂糖ベースに胡麻
を織りまぜ、自然の材料を
活かした芳ばしいサブ㆑で
す。まろやかな甘みも加
えてお子様にも安心して召
し上がっていただけます。

力強く粉をこねてサブ㆑を作っていくスタッフ

株式会社 雅洞
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　今月号の特集２では「宇都宮環状道路（愛
称：宮環）」周辺の代表的なスポットを掲載
しました。
　平成８年に全線開通した宮環は総延長
34.4Kmで、東京の山手線とほぼ同じです。今回ご紹
介したスポット以外にも、美術館やスポーツ施設、工
業団地、遺跡などさまざまなスポットがありますので、
ぜひ訪ねてみてはいかがでしょうか。

宇
都
宮
ア
ン
テ
ナ
シ
ョ
ッ
プ「
宮
カ
フ
ェ
」

2015

2月

MITOUTSUNOMIYAMAEBASHI

MITO キタ
カンだより

　

　
　

MAEBASHI

営
業
時
間
の
お
知
ら
せ

午
前
10
時
〜
午
後
7
時

☎
0
2
8-

6
6
6-

8
9
3
8

午
前
11
時
〜
午
後
11
時

☎
0
2
8-

6
6
6-

8
7
8
5

●
2
階  H

ills C
afe

●
1
階  @

m
iya

宮
カ
フ
ェ
店
頭
で
、
う
つ
の
み
や

シ
テ
ィ
ガ
イ
ド
協
会
に
よ
る
案
内

所
設
置（
毎
週
日
曜
日
） 

ま
ち
な
か
案
内
所

北
関
東
自
動
車
道
の
開
通
で
、
よ
り
近
く
な
っ
た
北
関
東
の
三
県
。

知
っ
て
い
る
よ
う
で
案
外
知
ら
な
い「
お
隣
さ
ん
」群
馬
県
・
茨
城
県
の
魅
力
や
観
光

ス
ポ
ッ
ト
を
ご
紹
介
し
ま
す
。
ぜ
ひ
足
を
延
ば
し
て
み
て
く
だ
さ
い
。

問合せ

2223 February 2015

　

赤
城
山
の
冬
の
風
物
詩「
ワ
カ
サ
ギ
氷
上

穴
釣
り
」は
、
本
年
1
月
4
日
朝
6
時
か
ら

解
禁
と
な
り
ま
し
た
。
赤
城
大
沼
の
ワ
カ
サ

ギ
は
、
放
射
性
物
質
が
基
準
値
以
内
の
値
で

す
が
出
荷
自
粛
を
要
請
さ
れ
て
お
り
、
釣
っ

た
ワ
カ
サ
ギ
の
回
収
を
条
件
と
す
る「
プ
レ

イ
フ
ィ
ッ
シ
ン
グ
」と
な
り
ま
す
。

　

こ
の
時
期
の
赤
城
山
は
マ
イ
ナ
ス
15
度
か

ら
20
度
位
ま
で
冷
え
込
む
場
合
が
あ
り
ま

す
。
冬
の
自
然
を
安
全
に
楽
し
む
た
め
、
天

候
の
急
変
や
突
然
の
大
雪
に
注
意
の
う
え
、

防
寒
具
な
ど
装
備
を
し
っ
か
り
と
し
て
お
越

し
く
だ
さ
い
。
ま
た
、
マ
イ
カ
ー
で
お
越
し

い
た
だ
く
際
は
、
チ
ェ
ー
ン
や
冬
用
タ
イ
ヤ

を
装
着
の
う
え
、
運
転
に
は
十
分
に
お
気
を

付
け
く
だ
さ
い
。

【
期 

間
】
1
月
4
日
～
3
月
下
旬　

午
前
6
時
～
午
後
5
時

【
入
漁
券
】
1
日
券
7
0
0
円　

※
小
学
生
以
下
は
無
料

（
情
報
提
供
：
前
橋
商
工
会
議
所
）

期間限定発売

「ショコラビール」
2月14日まで

１本 ５２０円（税込）
（１階＠ｍｉｙａ）

宇
都
宮
税
務
署
か
ら
の
お
知
ら
せ

栃
木
県
か
ら
の
お
知
ら
せ

２
０
１
５
保
護
者
の
た
め
の
就
職
ガ
イ
ダ
ン
ス

白
色
申
告
者
で
も
、記
帳
・
帳
簿
等
の
保
存
が
必
要
で
す
！

　

栃
木
県
内
に
在
住
し
て
い
る
大
学
生

等
の
保
護
者
の
皆
さ
ま
に
対
し
て
、
就

職
活
動
の
現
状
や
企
業
の
採
用
形
態
、

学
生
か
ら
の
相
談
内
容
、
県
や
国
の
就

職
支
援
機
関
、
支
援
事
業
等
を
ご
紹
介

し
ま
す
の
で
、
ぜ
ひ
ご
参
加
く
だ
さ
い
。

【
日
時
】

３
月
４
日（
水
）

◎
就
職
に
勝
ち
抜
く
ポ
イ
ン
ト

◎
就
職
活
動
の
成
功
事
例
等

◎
国
、
県
の
就
職
支
援
事
業 

ほ
か

◎
個
別
相
談
会（
希
望
者
の
み
）

【
対
象
】

大
学
・
短
大
・
専
門
学
校
生
等
の
保
護

者
の
方

【
定
員
】１
０
０
人（
先
着
順
）

【
参
加
費
】無
料

◎
午
後
12
時
30
分
〜　

受
付

◎
午
後
１
時
〜　

全
体
会

◎
午
後
３
時
〜  

個
別
相
談
会（
希
望
者

の
み
）

【
会
場
】

 

栃
木
県
庁
東
館
４
階
講
堂

【
ガ
イ
ダ
ン
ス
内
容
】

◎
大
学
生
等
の
就
職
ス
ケ
ジ
ュ
ー
ル

◎
企
業
が
望
む
人
材

【
申
込
】

電
話
に
て
参
加
予
約
を
受
け
付
け
ま
す
。

（
栃
木
県
労
働
政
策
課 

☎ 

０
２
８-

６

２
３-

３
２
２
４
）

　

個
人
の
白
色
申
告
者
の
方
で
、
事
業

や
不
動
産
貸
付
等
を
行
う
全
て
の
方

（
所
得
税
お
よ
び
復
興
特
別
所
得
税
の

申
告
の
必
要
が
な
い
方
を
含
み
ま
す
）

は
、
平
成
26
年
１
月
か
ら
記
帳
と
帳
簿

書
類
の
保
存
が
必
要
と
な
っ
て
い
ま
す
。

　

記
帳
・
帳
簿
等
の
保
存
制
度
や
記
帳

の
内
容
の
詳
細
は
、
国
税
庁
ホ
ー
ム

ペ
ー
ジ（http://w
w

w
.nta.go.jp

）
に

掲
載
さ
れ
て
い
ま
す
の
で
、
ぜ
ひ
ご
覧

く
だ
さ
い
。
詳
し
く
は
最
寄
り
の
税
務

署
に
お
問
い
合
わ
せ
く
だ
さ
い
。

【
対
象
と
な
る
方
】

　

個
人
の
白
色
申
告
者
の
方
で
、
事
業

所
得
、
不
動
産
所
得
ま
た
は
山
林
所
得

を
生
ず
べ
き
業
務
を
行
う
全
て
の
方
。

記
帳
す
る
な
ら
、
青
色
申
告
を
始

め
て
み
ま
せ
ん
か
？

◎
青
色
申
告
は
、
日
々
の
取
り
引
き

を
所
定
の
帳
簿
に
記
帳
し
、
そ
の
記

帳
に
基
づ
い
て
正
し
い
申
告
を
す
る

こ
と
で
、
税
金
の
面
で
い
ろ
い
ろ
有

利
な
特
典
を
受
け
る
こ
と
が
で
き
る

制
度
で
す
。

◎
青
色
申
告
を
す
る
た
め
に
は
、
青
色

申
告
を
し
よ
う
と
す
る
年
の
３
月
15
日

ま
で（
開
業
の
場
合
2
カ
月
以
内
）に
、

「
所
得
税
の
青
色
申
告
承
認
申
請
書
」に

必
要
事
項
を
記
載
し
て
、
所
轄
税
務
署

に
提
出
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。

【
記
帳
す
る
内
容
】

　

収
入
金
額
や
必
要
経
費
に
関
す
る
事

項
に
つ
い
て
、
取
り
引
き
の
年
月
日
、

相
手
方
の
名
称
、金
額
や
日
々
の
売
上
・

仕
入
の
合
計
金
額
等
を
帳
簿
に
記
載
し

ま
す
。

　

記
帳
に
あ
た
っ
て
は
、
一
つ
ひ
と
つ

の
取
り
引
き
ご
と
で
は
な
く
、
日
々
の

合
計
金
額
を
ま
と
め
て
記
載
す
る
な
ど
、

簡
易
な
方
法
で
記
載
し
て
も
よ
い
こ
と

に
な
っ
て
い
ま
す
。

【
帳
簿
・
書
類
の
保
存
】

 

収
入
金
額
や
必
要
経
費
を
記
載
し
た
帳

簿
の
ほ
か
、
取
り
引
き
に
伴
っ
て
作
成
し

た
帳
簿
や
棚
卸
表
、
請
求
書
、
領
収
書
な

ど
の
書
類
を
保
存
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。

問合せ

栃
木
県
労
働
政
策
課

☎
0
2
8-

6
2
3-

3
2
2
4

問合せ

宇
都
宮
税
務
署　

☎
0
2
8-

6
2
1-

2
1
5
1

（
自
動
音
声
案
内
）

2月・3月
Feb & Mar

◎
毎
月
25
日

 　

愉
快
の
日
協
賛
事
業

●
毎
月
25
日
は
愉
快
の
日
！ 　
　

割
引
や
ド
リ
ン
ク
サ
ー
ビ
ス
等

を
実
施
。
詳
し
く
は
ホ
ー
ム

ペ
ー
ジ
ま
で
。

◎
２
月
25
日（
水
）

 　

ミ
ヤ
ラ
ジ

　
〜
愉
快
な
情
報
局
〜

●
1
階
情
報
発
信
コ
ー
ナ
ー
で

U
S
T
E
R
E
A
M
中
継

 

（h
ttp

://w
w

w
.ustream

.tv/
channel/m

iyaradi

）

◎
３
月
４
日（
水
）

 　

ミ
ヤ
ラ
ジ

　
〜
愉
快
な
情
報
局
〜

●
2
階
情
報
発
信
コ
ー
ナ
ー
で

U
S
T
E
R
E
A
M
中
継

 

（h
ttp

://w
w

w
.ustream

.tv/
channel/m

iyaradi

）

　

こ
の
ほ
か
に
も
季
節
に
応
じ
た
イ
ベ

ン
ト
・
展
示
を
行
う
予
定
で
す
。

　

イ
ベ
ン
ト
は
変
更
に
な
る
場
合
も
あ

り
ま
す
の
で
、
詳
細
に
つ
い
て
は
事
務

所
ま
で
お
問
い
合
わ
せ
く
だ
さ
い
。

（
平
成
27
年
1
月
30
日
現
在
）

宮
カ
フ
ェ
事
務
所

（
宇
都
宮
商
工
会
議
所
地
域
振
興
部
内
）

☎
0
2
8-

6
3
7-

3
1
3
1

http://w
w

w
.u-cci.or.jp

/m
iyacafe

赤城大沼
漁業協同組

合

☎027-287-8511

http://www.maebashi-

cvb.com/topics_ex/

wakasagi.htm

　

日
本
三
名
園
で
あ
る
水
戸
の
偕
楽
園
は
、

「
水
戸
の
梅
ま
つ
り
」期
間（
２
月
20
日
〜

３
月
末
）、 

全
国
各
地
か
ら
多
く
の
観
光
客
が

「
観
梅
」に
訪
れ
ま
す
。

　

こ
の「
水
戸
の
梅
ま
つ
り
」の
一
環
と
し
て
開

催
さ
れ
る「
全
国
梅
酒
ま
つ
り
i
n
水
戸
」は
、

水
戸
が
誇
る
梅
酒
は
も
ち
ろ
ん
、
日
本
全
国

さ
ま
ざ
ま
な
梅
酒
の
飲
み
比
べ
を
楽
し
む
こ

と
が
で
き
る
イ
ベ
ン
ト
で
す
。
梅
酒
の
カ
ク

テ
ル
や
、
梅
酒
に
合
う
料
理
、
全
国
の
梅
酒

即
売
会
な
ど
も
お
楽
し
み
い
た
だ
け
ま
す
。

　

北
関
東
道
を
利
用
し
て
車
で
来
る
お
客
さ

ま
は
、
ぜ
ひ
近
く
に
宿
を
取
り
、
梅
の
花
や

梅
酒
と
あ
わ
せ
て
た
っ
ぷ
り
と
水
戸
を
満
喫

し
て
い
た
だ
け
れ
ば
幸
い
で
す
。

（
情
報
提
供
：
水
戸
商
工
会
議
所
）

第
３
回 

全
国
梅
酒
ま
つ
り
i
n
水
戸

【
日
時
】 

３
月
６
日（
金
）・
７
日（
土
）
：

午
前
10
時
〜
午
後
４
時

３
月
８
日（
日
）
：
午
前
10
時
〜
午
後
３
時

【
場
所
】 

偕
楽
園
隣
接「
常
磐
神
社
」境
内

http://um
eshu-m

ito.com

第３回 全国梅酒まつりin水戸

赤城大沼　氷上ワカサギ釣り

茨城県立歴
史館

水戸市緑町
2-1-15

☎029-225-4425

保存が必要なもの

帳簿・書類の保存期間

帳 簿
7年

5年

5年書 類

収入金額や必要経費を記載した帳簿
（法定帳簿）

業務に関して作成した上記以外の帳簿
（任意帳簿）

決算に関して作成した棚卸表、その他の書類

保存期間

業務に関して作成し、または受領した請求
書、納品書、送り状、領収書などの書類



★毎月3万円の掛金（年間36万円）で、例えば課税対象所得400万円の方なら、
　約11万円の節税になります。（左図は確定申告書の記載例）

掛金は
損金もしくは
必要経費に
算入できます

掛金は
全額所得
控除

回収困難となった売掛金（被害額）
相当の資金を調達できます。
（最高8,000万円まで）

「取引先の倒産」と「商取引の
事実」の確認で迅速に貸付実行。
「取引先の倒産」と「商取引の
事実」の確認で迅速に貸付実行。 当面の資金繰りに

役立ち、自社と社
員を守れます。

当面の資金繰りに
役立ち、自社と社
員を守れます。

将来、「廃業」「役員退任」
等が生じたときに共済金を
受け取れます。

将来、「廃業」「役員退任」
等が生じたときに共済金を
受け取れます。 現役引退後の安心した

生活設計が図れます。
現役引退後の安心した
生活設計が図れます。

（
税
込
）


